

Религиозная организация –
духовная образовательная организация высшего образования
«Саратовская православная духовная семинария
Саратовской Епархии Русской Православной Церкви»

Кафедра библеистики

Концепция универсализма в пророческих книгах Ветхого Завета

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
БАКАЛАВРА**

Студента 4 курса
направления 48.03.01 Теология (профиль «Православная теология»)
священника Сергия (Карпова Сергея Константиновича)

Научный руководитель
кандидат богословия,
доцент

подпись, дата

Кашкин Алексей
Сергеевич

Допущена к защите
Проректор
по учебной работе

подпись, дата

священник Антоний
Давиденко

Защищена с оценкой

Проректор
по учебной работе

подпись, дата

священник Антоний
Давиденко

г. Саратов
2023

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1. Что такое универсализм в Священном Писании	7
1.1 Понятие термина универсализм	7
1.2. Критерии универсализма.....	9
Глава 2. Тема «спасения всех» народов в книгах пророков до вавилонского пленения	12
2.1 Идея «спасения всех народов» в книге пророка Амоса	12
2.2 Концепция универсализма у пророка Исаии.....	17
2.3 Универсалистическая проблема в книге пророка Иеремии	24
2.4 Идея «спасения всех» народов у пророка Ионы.....	26
Глава 3. Тема «спасения всех» народов в книгах пророков после пленного периода	30
3.1 Универсализм Второисаии.....	30
3.2 Спасение всех народов в книге пророка Аггея	38
3.3 Универсализм в книге пророка Захарии	41
3.4 Универсализм в книге пророка Малахии	55
3.5 Концепция универсализма в книге пророка Иоила.....	59
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	62
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ ...	65

ВВЕДЕНИЕ

Универсализм (лат. «Universalis» — «всеобщий») в Библии имеет очень важное значение: это представление о том, что ко спасению призваны все люди. В Священном Писании законно признавать единство человечества в многообразии. Библия рассматривает все народы и расы как общечеловеческую семью, а не только избранный израильский народ: Писанию чужда точка зрения, которая обесценивает культуру и традиции других народов, также апостол Павел ставит веру и жизнь во Христе выше разделения людей между эллинами и иудеями (Рим. 10:12). С первых глав книги Бытия уже становится понятно: Ева названа «матерью всех живущих» на земле (Быт. 3:20), что уже является свидетельством против концепции полигенизма. Также в Новом Завете есть акцент на то, что происхождение всего человеческого рода «от одной крови» (Деян. 17:26). Иудейский народ был избран Божиим «уделом из всех народов» (Исх. 19:5-6): по Божьему Промыслу из этого народа вышел Сам Спаситель всего мира¹. В Священном Писании Ветхого Завета мы сами можем убедиться, что Бог открывался не только иудеям, но также и другим людям: Мелхиседеку, Валааму, Иову, Навуходоносору. Несмотря на особый избраннический характер иудейского народа и на отражение в отдельных книгах Библии позиции изоляционизма, в Священном Писании также четко выражена и идея универсализма, согласно которой язычники также несут перед Богом нравственную ответственность и призваны ко спасению. Особенно явно концепция универсализма выражена в книгах ветхозаветных пророков.

В данной работе мы разберем те фрагменты книг пророков Ветхого Завета, в которых отражена, явно или косвенно, концепция универсализма.

Актуальность темы для современного богословия значительна, так как идея универсализма подчеркивает глубинную связь между Новым и Ветхим Заветами. Кроме того, на русском языке нет исследований по теме универсализма в пророческих книгах (что, кстати, весьма странно, учитывая

¹ *Мень А., прот.* Библиологический словарь: Т.3. М.: Фонд имени Александра Меня, 2002. С. 285.

значение данной темы для христианской традиции). В Ветхом Завете идёт речь в первую очередь об Избранном Израиле. Мы изучаем Ветхий Завет, так как он является связующим «мостиком» с Новым Заветом. Новый Завет полностью наполнен идеей всеобщего спасения. Даже в описании детства Христа уже содержится тема универсализма: к нему пришли поклониться волхвы-язычники из других народов (Мф. 2:32). Также Евангелие от Луки доводит родословие Христа не только до еврейских патриархов, а до праотца всего человечества (Лк 3:23-38). Иисус Христос пришел в этот мир, чтобы просветить все языческие народы (Лк 2:32). Безусловно, пророки проповедовали о грядущем Мессии, который возьмет на себя все грехи человечества и даст возможность спастись всем народам мира.

Для написания работы были использованы труды Святых Отцов, христианских богословов, которые толковали некоторые места святых пророков в контексте «спасения всех народов». В большинстве случаев для раскрытия универсалистической идеи спасения в пророческих книгах до вавилонского плена мы пользовались трудами блж. Иеронима Стридонского, свт. Кирилла Александрийского, преп. Ефрема Сирина, блж. Феодорита Кирского, Августина Ипполийского и Никифора Константинопольского. Также использовали комментарии на Ветхий Завет епископа Палладия (Пьянкова) и последователей Толковой Библии профессора А.П. Лопухина: свящ. Рождественского и Рыбинского П.. Раскрывая тему универсализма, была использована энциклопедия Нормана Л. Гайслера и библиологический словарь прот. Александра Меня.

Объектом работы являются пророческие книги Ветхого Завета. **Предмет** – фрагменты пророческих книг, в которых есть высказывания по теме универсализма.

Цель работы состоит в том, чтобы изучить возможные толкования на пророческие книги и раскрыть в них тему универсализма. В соответствии с темой определяем следующие **задачи**:

- Рассмотреть и дать определение универсализма. Выявить критерии, по которым можно идентифицировать наличие идеи всеобщности спасения в библейских отрывках.
- Рассмотреть отрывки пророческих книг допленного периода, в которых отражена идея универсализма
- Выявить и проанализировать фрагменты по теме универсализма в книгах слепоглухонемых пророков Ветхого Завета.

Структура работы состоит из Введения, трех глав и Заключения. Главы основной части соответствуют раскрытию сформулированных выше задач исследования.

Обзор литературы. Существуют труды толкований на пророческие книги Ветхого Завета святых отцов, в которых хоть и не встречается сам термин «универсализм», но раскрывается частично идея всеобщего спасения. Наиболее подробным толкованием из числа святоотеческих комментариев является труд блаженного Иеронима Стридонского, который комментирует каждый стих каждой пророческой книги. Он в своих трудах говорит о Божиих наказаниях как средствах ко спасению всех нечестивых людей. Также указывает на то, что ко спасению призваны все язычники: подробно раскрывает домостроительство Божие на примере будущего Мессии. Также необходимо отметить творения святителя Кирилла Александрийского, который разбирает большинство пророческих книг и комментирует некоторые отрывки в свете концепции универсализма. Также достаточно подробными являются комментарии святого Феодорита Кирского: он говорит о милости Божией, которая присутствует на всех народах и раскрывается открыто уже в Новом Завете через Иисуса Христа. Преподобный Ефрем Сирийский комментирует некоторые места, где Господь откроется народам, чтобы они поклонялись Ему. Также у него встречается идея о том, что к Израилю присоединятся все племена земные: их просветит Свет Христов, и будет их бесчисленное множество. Стоит отметить экзегезу пророческих книг и у святителя Иоанна

Златоуста, который толкует отдельные фрагменты книг на основе будущей искупительной жертвы Христа за всех людей на земле.

Довольно подробно раскрывает определение термина «универсализм» протоиерей Александр Мень в своём Библиологическом словаре. В данном словаре очень хорошо раскрывается связь между Ветхим Заветом и Новом. Также идея всеобщего спасения занимает значимое место в его труде «Вестники Царствия Божьего».

Игумен Арсений Соколов в своём комментарии на книгу пророка Амоса более точно раскрывает идею всеобщего спасения в нескольких местах книги. Он напрямую использует термин универсализм.

Также стоит сказать и о Толковой Библии под редакцией Лопухина А.П., где подробно разбирается каждая из книг пророков Ветхого Завета. В указанном издании встречается формулировка идеи всеобщего спасения в некоторых фрагментах, присутствует положительное сравнение язычников с израильским народом. Также напрямую говорится о будущем Мессии, Который примет всех грешников, включая и язычников. Встречается толкование на основе Божественного промысла о каждом человеке, а не только иудеев.

Отдельно хотелось бы сказать о епископе Палладие (Пьянкове), который написал толкование на несколько пророческих книг. У многие библейские фрагменты раскрываются в контексте идеи о всеобщем спасении.

Также были использованы толкования дореволюционных библеистов на отдельные пророческие книги: прот. П. Образцова на книгу пророка Захарии; архиепископа Николая Добронравова на книгу пророка Иоилия; Грецова А. на книгу пророка Малахии; Г. Поповича на книгу пророка Аггея.

С учетом поставленной цели, в данной работе будет проведена систематизация различных толкований и комментариев на отдельные фрагменты пророческих книг Ветхого Завета для подчеркивания темы всеобщего спасения.

Глава 1. Что такое универсализм в Священном Писании

1.1 Понятие термина универсализм

Для более углубленного понимания предложенной темы, необходимо кратко сказать о том, какое содержание вкладывается в понятие «универсализм», и, соответственно, откуда было взяты «ветхозаветному универсализму» как таковому.

В первую очередь нужно отметить, что сам термин «универсализм» стали использовать только библеисты Нового времени, однако идеи универсализма присутствовали уже в трудах древних авторов. При этом можно говорить об определенной трансформации самой идеи. В богословии ранних отцов Церкви под универсализмом подразумевается то или иное частичное родство языческой модели миропредставления с христианской концепцией мира (Ориген, Татиан, Тертуллиан, св. Климент Александрийский, Филон Александрийский, Иустин Философ и др.); указанные авторы считали, что в язычестве присутствуют также и христианские идеи.

Однако для западных исследователей XVI–XVII вв. свойственно понимание термина через призму протестантизма о всеобщем спасении людей (Джордж де Бенвиль, Джон Меррей и др.).

Во многих источниках указывается, что одним из первых идею универсализма сформулировал Ориген. Так, в универсальной научно-популярной энциклопедии «Кругосвет» предлагается следующее объяснение: «универсализм – это убеждение в возможности спасения всех людей. Учение прослеживается на протяжении всей истории христианства, но наиболее ярко оно впервые сформулировано христианским богословом Оригеном (3 в.)»². Такую же интерпретацию можно обнаружить и в электронной Энциклопедии Кольера³.

² Научно-популярная энциклопедия КРУГОСВЕТ [Электронный ресурс]. URL: https://www.krugosvet.ru/enc/kultura_i_obrazovanie/religiya/UNIVERSALIZM.html (дата обращения: 20.05.2023)

³ Электронная энциклопедия Кольера. [Электронный ресурс]. URL: <http://niv.ru/doc/encyclopedia/collier/fc/slovar-211-1.htm#zag-6619> (дата обращения: 20.05.2023)

В Энциклопедии христианской апологетики Нормана Л. Гайспера: «Универсализм – это представления о том, что в конечном счёте к спасению придут все люди. Впервые такую идею высказал один из неортодоксальных отцов Церкви, Ориген (ок. 185 – ок. 254)»⁴.

В наиболее обширном виде определение термина представлено в Библиологическом словаре А. Меня, где автор предлагает достаточно обширную интерпретацию, в частности, именно «ветхозаветного универсализма». Остановимся на ней подробнее.

Уже само определение задает тон библейского контекста. Универсализм (от лат. *universalis* – всеобщий) – в Священном Писании это представление о том, что ко спасению призван каждый человек на земле. Библия рассматривает все народы и расы как общечеловеческую семью, а не только избранный израильский народ⁵. Затем термин раскрывается, и представляется неоднозначность его содержания на протяжении Ветхого и Нового Заветов. Александр Мень подчеркивает все люди произошли от одного человека – Адама (*прим. автора* – ветхозаветный универсализм), и каждый имеет возможность на милосердие Божие.

Так, в первой книге Священного Писания бытописатель пишет: «И нарек Адам имя жене своей: Ева ибо она стала матерью ВСЕХ живущих» (Быт. 3:20). Священное Писание утверждает единство в многообразии. А значит Священное Писание имеет обращение ко всем народам.

Таким образом, универсализм в Священном Писании – это идея о всеобщем спасении, т.е. промысл Божий распространяется на всех людей. В книгах Ветхого Завета данную идею рассмотреть непросто, но всё же она есть. Рассмотрим для этого пророческие книги, которые имеют свою аудиторию в лице избранного народа израильского. Но если рассмотреть более подробно цитаты пророческих книг, то мы встретим у них идею универсализма. У

⁴ Энциклопедия христианской апологетики Норман. Л. Гайслер. СПб.: Русское издание «Библия для всех», 2004. С. 952.

⁵ Мень. А. *прот.* Библиологический словарь. М.: Фонд имени Александра Меня, 2002. С. 284.

допленных пророков он раскрывается частично: нет прямых оговорок или встречаются, но очень мало. Вторая часть книги пророка Исаии (Второисаия) имеет пророчества очень открытые и яркие в отношении к другим народам. Например «Господь мышцу Свою покажет перед глазами всех народов, и все концы земли увидят спасение Бога нашего» (Ис. 52:10), где автор говорит о будущем всеобщем присоединении людей к Истинному Богу. Книга Второисаии является «мостиком» идеи всеобщего спасения. У послевоенных пророков под влиянием Второисаии уже более открыто встречается универсалистическая картина о спасении других народов.

1.2. Критерии универсализма

Прежде рассмотрения конкретных библейских фрагментов, необходимо сформулировать критерии отбора этих отрывков, которыми мы будем пользоваться в нашем исследовании. Это необходимо, для того что бы из всего корпуса пророческих текстов выделить только те основные, в которых идея универсализма представлена. При этом идея универсализма может быть выражена неявно, потому необходимо обозначить маркеры, которые позволят видеть в библейских отрывках темы спасения всех народов и обращенности Откровения ко всем людям. Итак, мы будем рассматривать те фрагменты Библии, которые соответствуют следующим критериям:

1. Прямое упоминание о благовестии язычникам и их будущем обращении.
2. Использование термина «гой» в положительном смысле. Дело в том, что понятие «народ» в еврейском языке обозначается двумя терминами: «ам» и «гой». Традиционно в библейской экзегезе считается, что «ам» обозначает израильский богоизбранный народ, тогда как «гой» применяется к язычникам-иноплеменникам.
3. Упоминание иных народов в положительном смысле, сравнение их с Израилем, в котором народ еврейский предстает в невыгодном свете.
4. Свидетельства о промысле Божиим в отношении других народов.

Теперь рассмотрим эти тезисы подробнее.

Фрагментов первого типа, в которых прямо говорится о благовестии язычникам, немного. Частично этому критерию соответствуют истории обращения Господа к отдельным представителям языческих народов, например, Его диалог с Валаамом, с Мелхиседеком, Навуходоносором и др. Одним из явных пророческих текстов такого типа можно считать отрывок из книги Исаии, который утверждает, что в будущем языческие народы также будут в числе «вселенского братства». «В тот день Израиль будет третьим с Египтом и Ассириею; благословение будет посреди земли, которую благословит Господь Саваоф, говоря: благословен народ Мой – Египтяне, и дело рук Моих – Ассирияне, и наследие Мое – Израиль» (Ис. 19:24–25).

Избранность еврейского народа (партикуляризм) абсолютно не противоречит тому, что через него будет спасено всё человечество (универсализм), скорее они даже дополняют друг друга и взаимно раскрываются в друг друга, как Ветхий Завет в Новом. Более того, «Откровение, данное ветхозаветной Церкви, станет, по словам пророков, достоянием всего человечества»⁶, на что неоднократно указывали ветхозаветные пророки. Например: «И будет в последние дни, гора дома Господня будет поставлена во главу гор и возвысится над холмами, и потекут к ней все народы.» (Ис. 2:2), а также «<...> чтобы они овладели остатком Едома и всеми народами, между которыми возвестится имя Мое, говорит Господь, творящий все сие». (Ам.9:12). Т.е. «пророческий универсализм» распространяется не только на израильский народ, но и на все языческие племена.

Другим признаком универсализма является употребление еврейских слов «ам» и «гой» (народы). Где слово «гой», т.е. «народы» в тексте Священного Писания Ветхого Завета встречается во множественном числе 484 раза, и в единственном – 136. Это уже говорит о раскрытии универсализма в книгах

⁶ *Мень. А. прот.* Библиологический словарь. М.: Фонд имени Александра Меня, 2002. С. 286.

Ветхого Завета, так как имеет обращение к остальным народам. Это и есть наш второй критерий.

Третий критерий – сравнение других народов с Израилем и их выведение в положительном смысле – можно проиллюстрировать на примере книги пророка Амоса, где Господь в силу безнравственного поведения Своего народа сравнивает чудесное избавление евреев из Египта с другими подобными чудесами, которыми были уготованы и язычники: «Не таковы ли, как сыны Ефиоплян, и вы для Меня, сыны Израилевы? Не я ли вывел Израиля из земли Египетской и Филистимлян – из Кафтора, и Арамлян – из Кира?» (Ам. 9:7).

Примером четвертого рода – свидетельством о промысле Бога среди народов – можно считать содержание книги Ионы, где ясно открывается забота Бога о жителях Ниневии. Бог посылает своего служителя проповедовать покаяние другому народу: «иди в Ниневию, город великий, и проповедую в нем, ибо злодеяния его дошли до Меня» (Ион. 1:2). Также уместно вспомнить историю Авраама, покинувшего свою родину ради благословения «всех племён земных» (Быт. 12:1-3). Также косвенным выражением нашего критерия можно считать идею, что в определенный исторический период Господь возвышает одни народы над другими народами (Иер. 43:10), чтобы через них вершить Свой справедливый суд, как, например, в случае с ассирийцами. «О, Ассур, жезл гнева Моего! и бич в руке его – Мое негодование!» (Ис. 10:5).

Глава 2. Тема «спасения всех» народов в книгах пророков до вавилонского пленения

В книгах допленных пророков идея универсализма если и присутствует, то только как явно второстепенная тема, что обусловлено исторической ситуацией: в это время Израиль имел свою государственность, жил на изолированной территории и имел минимальный опыт отношений с другими народами. Идея всеобщего спасения не была актуальна для того времени. Тем не менее, отдельные высказывания по нашей теме все же присутствуют и они заслуживают внимания.

2.1 Идея «спасения всех народов» в книге пророка Амоса

Давайте рассмотрим места, где можно увидеть нравственного равенства народов в книге пророка Амоса: «Так говорит Господь: за три преступления Дамаска и за четыре не пощажу его» (Ам. 1:3) - Данная числовая формула встречается в начале каждого из восьми пророчеств («три... четыре»). Также этот поэтический прием встречается в книге Притчей. У пророка Амоса такая числовая символика имеет значение полноты: «мера грехов» наполнилась у народов, и божественное терпение закончилось. Такое начало из данных строк, скорее всего, служило пророку для привлечения внимания слушателей, оно имело чисто риторическую функцию: говорится не трех или четырех преступлений, а именно о преступлении, которое переполнило чашу божественного терпения, что и привело к их наказанию.⁷ Так говорит и блаж. Феодорит Кирский: «Словами... за три и за четыре пророк означает множество...»⁸: Господь долго терпел прегрешения Дамаска, но настало время, когда Бог не смог больше терпеть их преступления: они уже перешли все границы своего беззакония – тогда и закончилось терпение Его.

⁷ *Арсений (Соколов), игум.* Книга пророка Амоса. Введение и комментарии. Спб.: Издательский дом «Познание», 2017. С. 92.

⁸ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 348-349 .

Но блаж. Иероним в стихах 1:3-5 помимо прямой мысли находит в этой строке иносказательный смысл. Великий древний экзегет говорит, что данные слова, которые используются для буквального способа толкования, могут нести за собой следующий смысл: если бы Дамаск проявлял к избранному народу один или два раза свою жестокость, то Господь пощадил бы его, но так как он давил иудейский народ, взятый в плен, железными телегами в третий и четвертый раз, то Бог думает поразить его. Исходя из данной истории можно сказать следующее: первый грех – помышление о злом, второй – является собой одобрение злых помышлений, третий – исполняет то, что заложено в мыслях, а четвертый – происходит в таком случае, если по совершении греха не приносят покаяния и наоборот довольны этим беззаконием.⁹ Мы наблюдаем, что блаж. Иероним делает этот текст актуальным для своих современников, усматривая в данных словах нравственное применение пророчества ко всем народам.

Есть довольно интересное аллегорическое толкование пророчества против Тира (1:9-10), которое принадлежит свт. Игнатию Брянчанинову и находится в его известном «Отечнике», где в сборнике наставлений один неизвестный египетский монах выразил интересную мысль: слова Священного Писания «за три Нечестия Тирова и за четыре не отвращуся его» несут за собой следующее толкование: где люди за три нечестия соглашаются с греховным помышлением и выражают его словами, а четвертое – привести свои мысли в действие, и в этом случае от гнева Божьего не уйти.¹⁰ Это пример психологического метода толкования Священного Писания: он принадлежит Филону Александрийскому (ок. 25 г. До н.э. – ок. 50 г. н.э.), который, как нам известно, первый стал объяснять библейские тексты как состояние человеческой души.¹¹ Такой метод был использован христианами и развился в александрийской школе, потом в каппадокийской экзегезе, в основном

⁹ *Иероним Стридонский, блж.* Творения: Три книги толкований на пророка Амоса. В 17 т. Т. 13. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С 10.

¹⁰ *Игнатий Брянчанинов., свт.* Избранные творения. Отечник. М.: Сибирская Благовонница, 2016. С. 538.

¹¹ *Арсений (Соколов), игум.* Книга пророка Амоса. Введение и комментарии. Спб.: Издательский дом «Познание», 2017. С. 120.

использовался в древней аскетической литературе. Для автора важен не Тир с его конкретной историей беззакония, но слова «три...четыре» и «не отвращая». Такое толкование Амоса можно применить к нравственным пророчествам против других народов, где раскрывает меру беззаконий, которую нельзя переходить, потому что дальше спасение человека без наказаний будет невозможно.

Также у пророка встречается фрагмент «Так говорит Господь: за три преступления Моава и за четыре не пощажу его, потому что он пережег кости царя Едомского в известь» (Ам 2:1-3), где пророк указывает на нравственное составляющее моавитийского народа, которое никак не позволительно для человека. Свт. Кирилл Александрийский толкует так, что моавитяне совершили преступление, которое недостойно милосердия Божию: «они превысили меру свойственной Богу всяческих кротости и долготерпению».¹² Вина их состояла в жестокости: сожгли они кости царя идумейского до такой степени, что прах превратился в пепел. Преп. Ефрем Сирийский утверждает, что моавитяне принесли в жертву идола, который был сделан из праха идумейского царя.¹³ Данный отрывок можно рассматривать как заботу Бога о всех народах, потому что Он не даёт им окончательно развратиться, вразумляя их бедствиями.

Амос не обвиняет моавитян в идолопоклонстве, не упоминает о жутком языческом всеожжении, которое было устроено их царем. Но сами боги, которым служат язычники, кровожадны, так как человеческие жертвоприношения являются всего лишь следствием идолопоклонства. Пророк акцентирует внимание на бесчеловечность и подлость моавитян, которые надругались над трупом противника и уничтожили его¹⁴. Сам грех, которые совершили моавитяне, был не против евреев, а в отношении другого народа – идумеев, врагов евреев. Но пророк вовсе не умаляет их вины, а напротив его

¹² Кирилл Александрийский., свт. Толкование на пророка Амоса. М.: фонд «Серафим», 2006. С. 420.

¹³ *Ефрем Сирийский, преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 665.

¹⁴ *Арсений (Соколов), игум.* Книга пророка Амоса. Введение и комментарии. Спб.: Издательский дом «Познание», 2017. С. 136.

взгляд падает на преступление общечеловеческие, что выводит из узких рамок иудейского национализма. Те люди, которые мстят врагам, когда те уже были мертвыми, считались бесчеловечными людьми, обладающие крайней низостью и трусостью, потому что с покойниками не воюют. Мертвые должны почивать в мире спокойно. Для древних людей это было очевидно: нельзя разрушать могилы – это считалось страшным преступлением.

Также в книге пророка Амоса встречается довольно интересный стих для толкования: «Не таковы ли, как сыны Ефиоплян, и вы для Меня, сыны Израилевы? Не я ли вывел Израиля из земли Египетской и Филистимлян – из Кафтора, и Арамлян – из Кира?» (Ам. 9:7). Рыбинский В.П. говорит, что израильского народа были иллюзии, что они спасутся только потому, что они избраны Самим Богом. Пророк Амос разрушает их надежды. Он говорит, что избрание их наоборот накладывает ещё большую ответственность перед будущим Судом Божиим. Пророк отождествляет их с другими народами: как Бог вывел евреев из Египта, так и филистимлян из Кафтора и арамян из Кира.¹⁵

Игумен Арсений (Соколов) утверждает, что пророк Амос был одним из первых пророков, который открыл Израилю «Универсалистскую картину спасения всех народов»¹⁶. Также диакон Иоанн Шевцов говорит, что Господь заботится о всех народах, и евреи имеют свое место в Домостроительстве Божиим: хотя у них и особое место, но и спрос с них будет особый. Господь избрал израильский народ, в котором родится Мессия, но это не значит, что Бог не печется о других народах: для Творца также важны и другие народы, и о них Он заботится не меньше.¹⁷

Но древнехристианская экзегеза толкует отрывок (Ам. 9:7) в нравственном контексте: осуждение израильтян за их высокомерие. Например

¹⁵ Рыбинский В.П. Книга пророка Амоса. Толковая Библия А.П. Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910. С. 196.

¹⁶ Арсений (Соколов), игум. Книга пророка Амоса. Введение и комментарии. Спб.: Издательский дом «Познание», 2017. С. 344.

¹⁷ Шевцов И., диак. Писание малых пророков: учебное пособие. М.: издательство ПСТГУ, 2010. С. 43.

Ефрем Сирийский пишет, что если израильский народ хвалится своим происхождением из Египта и не прославляют Бога, то «знайте, что я и филистимлян вывел из Кафтора»¹⁸. Блж. Иероним Стридонский говорит, что Господь Бог всей земли «создал из одной и той же глины» все народы и произвел их для «одинакового жребия» Господь создал всех по законам смертности, и переставляет кого куда Он захочет: «Я вывел вас из Египта, как свой собственный народ... То же самое сделал Я и с палестинянами.»¹⁹. Также Кирилл Александрийский утверждает, что иудеи стали не просто не благодарить Бога за дарованное им, а утверждать, что они уже достойны спасения, потому что они сыны Авраама и Сам Бог вывел чудесно их из Египта. На это святитель поясняет: чем гордитесь? «Это получили от Меня и другие. Я вывел иноплеменников, то есть Филистимлян из Каппадокии.»²⁰

Но, безусловно, революционность написанных слов относятся не только к области морали, а в расширении горизонта: в универсализме, где Яхве не только Бог Израиля, но Бог всех народов на земле²¹. Прот. Александр Мень говорит, что до Амоса так прямо и точно не говорил никто из пророков и мудрецов: «люди равны перед лицом Божиим – вот благочестие иудейского пастуха»²². Стоит понимать, что такая проповедь была в то время совершенно новой и дерзкой для того времени. К примеру, индийцы и египтяне именовали чужестранцев «сынами дьявола», а греки считали всех дикарями и «прирожденными рабами»²³, поэтому в те времена и думать никто не мог о равенстве народов. Но даже сейчас многие народы относятся к другим с ненавистью, отчужденностью, презрением, что и продолжает разделять их.

¹⁸ *Ефрем Сирийский, преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 692.

¹⁹ *Иероним Стридонский, блж.* Творения: Три книги толкований на пророка Амоса. В 17 т. Т. 13. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С. 161.

²⁰ Кирилл Александрийский., свт. Толкование на пророка Амоса. М.: фонд «Серафим», 2006. С. 537.

²¹ *Арсений (Соколов), игум.* Книга пророка Амоса. Введение и комментарии. СПб.: Издательский дом «Познание», 2017. С. 346.

²² *Мень А., прот.* История религии. В поисках пути истины и жизни. Т. 5. Вестники Царствия Божия. М.: Издательство «СЛОВО», 1992. С. 25.

²³ *Там же.* С. 26.

Таким образом, в книге Амоса, которая считается хронологически первой письменной пророческой книгой в древнем Израиле, уже есть тема универсализма, пусть и в зачаточном виде. Тем не менее, сам факт такого совпадения говорит о том, что данная тема в принципе существенна для библейской традиции.

2.2 Концепция универсализма у пророка Исаии

При подробном рассмотрении книги пророка Исаии в современной богословской литературе встает вопрос и её происхождении. Иудеи пользовались талмудским преданием о том, что данную книгу создало общество друзей Езекии. Современные иудейские ученые считают, что книгу написал сам пророк Исаия, а внесли ее в сборник священных канонических Писаний само общество друзей Езекии.²⁴ При жизни Иисуса Христа книгу пророка Исаии активно читали в синагогах (Лк. 4:17). Во всём ортодоксальном иудействе книга считалась подлинным Писанием Исаии.

Но современная библеистика запада утверждает, что книгу пророка Исаии нельзя считать написанной одним автором. В 16 веке уже существовала версия о том, что книга делится на две части: с 1-й по 39-ю главу написал сам подлинный автор, т.е. пророк Исаия, а с 40-й по 66-ю другой автор, которого стали называть Второисаией²⁵. Кроме того, библейские исследования проникли дальше: вторую часть книги стали делить ещё на две части, таким образом появилась 3-я часть книги – последние десять глав написано неким третьем Исаией.²⁶ Аргументом данного разделения является неверие в то, что пророку могут быть открыты точные подробности истории будущего: начиная с 40-й главы, есть присутствие пророчества, которое относится к знаменитому царю Кира, победившего Вавилон и освободивший евреев из плена (Ис. 43:14).

²⁴ Юнгеров П.А. Введение в Ветхий Завет. Кн. 2. М.: Православный Свято-Тихоновский Богословский Институт, 2003. С. 268.

²⁵ Юнгеров П.А. Введение в Ветхий Завет. Кн. 2. М.: Православный Свято-Тихоновский Богословский Институт, 2003. С. 270.

²⁶ Егоров Г., иер. Священное Писание Ветхого Завета: Учебное пособие. М.: Издательство ПСТГУ, 2005. С. 318.

Исходя из этого, делаем вывод, что заранее никто не мог знать о данном этапе истории в таких подробностях, значит данная часть книги была составлена уже во времена царя Кира Персидского.²⁷ В результате данной теории, которая является хорошо оправданной, будем считать, что вторую часть мог написать не сам пророк Исаия. Проблему универсализма в книге пророка Исаии в данной параграфе разберем для рассмотрения с 1-й по 39-ю главу. Разбором Второисаии займемся же немного позже.

Довольно интересное пророчество встречается в 19 главе Исаии о Египте: «В тот день будет жертвенник Господеви в земле Египетстей, и столп в пределах его Господеви» (Ис. 19:19). Иоанн Златоуст растолковывает это так: «это говорится о настоящем времени»²⁸, т.е. о христианстве. Святитель сравнивает «жертвенник» с воздвигнутым крепким памятником, который сделан из прочных несокрушимых камней, где хранятся надписи о великих доблестях. Это жертвенник, который сделан из нерукодельного материала, а надпись на нем проповедует о славе Господа. Пророчество о жертвеннике проповедует будущего Мессию, который, приняв смерть на Кресте, открыл людям вечную жизнь, и приобщение к жизни вечной достигнет также и Египта.

Преп. Ефрем Сирийский пишет о том, что пять городов поставят жертвенник во знак свидетельства Господа²⁹, т.е. языческие города будут свидетельствовать о Боге, Который откроется им для спасения.

Свт. Кирилл Александрийский в толковании Исаии 19:19 говорит, что египтяне поклонялись и приносили жертвы богам стихий, создавали кумиров, стали боготворить животных и почитать их как богов. Они нравственно были преданы разврату и нечестия: самые страшные из них – «в той день, когда воссияет у них проповедь, примут истинного Бога»³⁰, потому что будет

²⁷ Там же. С. 319.

²⁸ Иоанн Златоуст., свт. Обзорение книг Ветхого Завета. Толкование на пророка Исаию. М.: Православное Благотворительное братство во имя Всемилового Спаса, 2013. – С. 265.

²⁹ Ефрем Сирийский, преп. Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 90.

³⁰ Кирилл Александрийский., свт. Творения. Ч.7. М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 248.

жертвенник в Египте. В этом стихе святитель Кирилл Александрийский раскрывает идею «спасения всех народов», а не только иудейского в пророчестве Исаии. Удивительное слово «жертвенник», который посвящён Богу в земле Египетской. Ещё удивительней «столп в пределах его Господеви»: «столп» - значит «святой храм Божий, то есть церковь...или знамение креста, которым все верующие ограждали себя»³¹ В то время данное пророчество казалось очень удивительным и странным, но потом сказанное пророчество наступило: «ныне в стране Египетской не исчислимо много жертвенников Господу».

Отец западной Церкви блж. Иероним Стридонский пишет толкование главы Исаии (19:19-21), где он говорит о том, что с этого места в Египте «и Иудеи и наши хотят всё воспринимать в отношении к пришествию Христову»³². Блж. Иероним сравнивает жертвенник с единой Церковью, единым крещением и одной верой. Слова «Памятник Господу – у пределов ее» означают не что иное, как Евангелие и апостольскую проповедь: памятник в этом смысле указывается как евангельская история Египта. А далее читаем «И будет он знамением и свидетельством», то есть страдания Господня. В то время, когда в Египте появятся уверовавшие люди, будет идти гражданская война, где египтяне будут против египтян, а сын против отца. В тот день уверовавшие люди будут просить милосердие у Господа, и придет Спаситель и подаст им руку помощи: «и почтут Его жертвами и дарами, и дадут обеты Господу, и исполнят»³³. Таким образом, блж. Иероним говорит о том, что Исаия учит о будущей проповеди Христовой в земле египетской, т.е. о спасении народа египетского, которые познают проповедь, будут исполнять обеты, приносить жертвы и дары в имя Господа.

³¹ Там же.

³² *Иероним Стридонский., блж.* Творения. Т.7. Киев: Типография Г.Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1882. С. 255.

³³ *Иероним Стридонский., блж.* Творения. Т.7. Киев: Типография Г.Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1882. С. 255.

Покровский А.И. в толковой Библии Лопухина также утверждает, что в Египте установится истинное Богопочитание, которое будет иметь все внешние обряды. Здесь можно подумать, что египтяне будут служить Яхве, исполняя жертвоприношения Ему, как делали это иудеи. Но профессор придерживается мысли, что вероятнее всего данные пророчества «о будущем обращении Египта ко Христу»³⁴. Жертвенник в данном случае – это первые церкви Христовы, которые появились в первое время, когда Египет обратился ко Христу. «Памятник» (в переводе с евр. «столп» или «обелиск») который будет стоять у границы земли египетской, чтобы каждый, кто входит в Египет, видел, что страна почитает Истинного Бога, т.е. всем станет известно обращение Египта к истинному Богу. И так как Египет обратил свой взор к Богу, так и Он будет помогать народу египетскому, когда они будут обращаться к Нему, как и евреи, которые обращались к Нему во времена Судей³⁵.

Также в книге пророка Исаии встречается интересный отрывок «Господи... восхваляю имя Твое, ибо ты совершил...предопределения древние истинны...посему будут прославлять Тебя народы сильные...» (Ис. 25:1-3). Святитель Кирилл Александрийский пишет, что иудеи были награждены за то, что соблюдали закон Божий: спасены были и получили землю обетованную. Но было множество других народов, которые лишены были Божественных даров и утешения: они были лишены духовных благ свыше, не имели защиты и духовных богатств, которые получают от добродетели. Когда пришел Господь Иисус Христос и обратил их взор к Единому Богу Отцу, они приобщались к свету истины и духовной славе Его и стали прославлять и воспевать Благодарственные песни Богу. И в тексте говорится: Ты Господи «совершил предопределения древние и истинные», восстановив всё во Христе, избавил мир от вечной смерти, победив «миродержителя сего века», все города

³⁴ Покровский А.И. Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 330.

³⁵ Там же. С. 331.

прославят Тебя, потому что ты стал защитником и помощником для тех, кто переносил страшную скорбь в скудости своего отечества³⁶.

Преподобный Исаак Сирий (Ис. 25:3) комментирует данное место как универсалистическую проблему: «народы восхвалят вместе с домом Иудиным»³⁷, то есть настанет день, когда все народы будут восхвалять имя истинного Господа Иисуса Христа.

Блж. Иероним Стридонский утверждает, что в данном отрывке книги Исаии (25:1-5) есть двойной смысл толкования. Первый толкуется как голос истинного верующего израильского народа, когда Господь, как написано в данном отрывке, против всего мира совершит: «превратит город в кучу камней... крепость в развалины», то есть когда исполнится великое пророчество. Город разрушенный – это Рим, а народ сильный – избранный Израиль, который будет избавлен от гнета яростных язычников. Второй же смысл, который лучше и разумнее, по словам блж. Иеронима, толкуется иначе: от лица пророка, воссылающего благодарение Отцу за страдания Господа Иисуса Христа,³⁸ за то, что Он исполнит древнее и истинное предопределение. А разрушенный великий город – Иерусалим, чтобы умолкли предания о тысячелетнем царстве и украшенном золотом городе. За разрушение Иерусалима по его беззакониям, восхвалят Господа сильные народы, то есть «Церковь собранная из язычников».

Комментарий на Исаию (25:6-7): «И сделает Господь Саваоф на горе сей для всех народов трапезу из тучных яств», где свт. Кирилл Александрийский извлекает таинственный смысл: пророк предсказал, что Господь воцарится на Сионе и в Иерусалиме. Сион – это место, а Иерусалим – видение мира, как и церковь Христова, которая отовсюду видна и «как бы расположена на горе». Итак «сделает Господь Саваоф и не одним только израильтянам... но и всем

³⁶ Кирилл Александрийский., свт. Творения. Ч. 7. М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 64.

³⁷ Ефрем Сирий, преп. Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 117.

³⁸ Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 7. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С 418.

народам»³⁹. Блж. Иероним говорит в комментариях на данный отрывок, что после страдания Спасителя Иисуса Христа, Господь создаст тучную трапезу не иудейскому, а всем народам: «всесождение из тука костей, трапезу из вина процеженного»⁴⁰ - Иисус Христос уничтожит лицо смерти и освободит от ее уз, которыми она связывала всех людей. Ефрем Сирийский толкует (Ис. 25:6): когда Иисус Христос «преломил Тело Свое и преподал Кровь Свою... вот пиршество небесное и духовное» и все народы будут причащаться трапезой⁴¹.

Покровский А.И. также сравнивает «гору сею» с Сионом: Церковь Христову, к Которой приобщаться все народы. «Трапеза из тучных яств» - будет устроена Богом Всевышним «по случаю Его воцарения над всем человечеством»⁴². Это пророчество о том, что Господь в Новом Завете установит Великое Таинство Евхаристии, к которой Спаситель дает возможность приобщиться всем верующим на земле.

Отрывок Исаии «ты умножишь народ, увеличишь радость его» (Ис. 9:3-4). Святитель Василий Великий в отношении язычников толкует данный отрывок: язычники свергли иго, которое заставило их поклониться рабству греха. Но они ради того, чтобы в своей душе принять и утвердить апостольскую проповедь и не подвергаться греховным помыслам, свергли правящего над ними сатану⁴³. В данном толковании на книгу пророка Исаии мы встречаем идею спасения всех народов языческих, которые готовы пожертвовать собой ради истинного Бога.

«Народ, ходящий во тьме увидит свет великий; в стране тени смертной свет воссияет... Умножишь народ» (Ис. 9:2-3), из числа которого многие были беглецами. Но когда пришёл Спаситель Иисус Христос к ним, многие из народа

³⁹ Кирилл Александрийский., свт. Творения. Ч. 7. М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 67.

⁴⁰ Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 7. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С 421.

⁴¹ Ефрем Сирийский, преп. Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 118.

⁴² Покровский А.И. Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 331.

⁴³ Василий Великий., свт. Творения. Т. 3. М.: Сибирская Благовонница, 2008. С. 792.

уверовали и пошли за Ним. «Из числа их уверовало много язычников»⁴⁴, которые жили рядом с избранным иудейским народом. Христос родился и появился свет, который мы видим не телесными очами, но духовными, используя сердце и ум. За этим светом последовало много язычников. Иудеи же гнали Спасителя, а Он, удаляясь, перешел к другим народам, где «свет заблистал языкам». «Люди, ходившие во тьме»: пророк указывает на первую повседневную жизнь язычников. «Страна тени смертной» - это заблуждение идолослужения: они жили во тьме, и у них были огромные раны и мучения⁴⁵. И явился великий и дивный свет, который апостол и евангелист Иоанн называет «светом истины» (Ин. 1:9).

«И будет в тот день: к корню Иессееву, который станет, как знамя для народов, обратятся язычники» (Ис. 11:10). Покровский А.И. толкует слова «как знамя для языков» таким образом: пророк Исаия указывает прежде всего на пророческое служение Спасителя, Который придет в наш мир, чтобы человечество получило спасение от смерти, и прежде всего Он будет руководить всеми языческими народами.⁴⁶ «Будет корень Иессеев»: по плоти, которая от Иессея в действительности осуществится. Язычники возложили упование свое на Него: «ибо восстав из мертвых, начал владети языки, оставив народ-убийцу»⁴⁷. Иудеи кричали все как один «распни, распни», а язычники приняли Распятого, Который кровью искупил все народы. Кирилл Александрийский сравнивает язычников как стадо из волков и ягнят: каким образом они могут пастись вместе? Очень просто, те, кто когда то был зол и свиреп – будет кроток и смирен пастись в соединении с кроткими и священными под предводительством Архипастыря всех («и будет корень

⁴⁴ *Иоанн Златоуст., свт.* Обзорение книг Ветхого Завета. Толкование на пророка Исаию. М.: Православное Благотворительное братство во имя Всемилового Спаса, 2013. С. 211.

⁴⁵ *Там же.*

⁴⁶ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 332.

⁴⁷ *Василий Великий., свт.* Творения. Т. 3. М.: Сибирская Благовонница, 2008. С. 812.

Иессеов»). Язычники станут предметом упования чрез приобщение к Иисусу Христу, к Его Телу и Крови.⁴⁸

«И в тот день глухие услышат слова книги, и прозрят из тьмы и мрака глаза слепых...» (Ис. 29:18). Данные слова очень ясно указывают на призвание язычников⁴⁹, которые были глухими и не слышали. Но будут они призваны на служение Богу: уразумеют всем своим сердцем и умом свет закона евангельской проповеди и будут знать закон Моисеев. Возрадуются о Самом Иисусе Христе. Также будучи нищими они жили во грехе, но будут свободны от него: победив смерть, будут уповать на Бога.

Блж. Иероним Стридонский пишет, что пророческие слова «из тьмы и мрака прозрят глаза слепых» присутствуют для того, чтобы показать, как слепой народ языческий будет удостоен приобщению к раскрытию таинств Христовой Церкви согласно со словами псалма: «темна вода во облацех воздушных» (Пс. 17:12)⁵⁰. Сам Моисей вошел в облако и мрак для того, чтобы говорить с Богом и понимать Его (Исх. 20:21).

В книге пророка Исаии встречается множество пророчеств, которые направлены в сторону универсалистической проблемы толкования, где пророк подчеркивает «спасение всех» людей.

2.3 Универсалистическая проблема в книге пророка Иеремии

Пророк Иеремия столкнулся с проблемой современников: многие уклонились в нечестия, даже те, кто стоял у власти не слушали его. В своих обличениях пророк не только указывает на греховные действия своего народа, но также приводит людей из других племен, которые своим нравам намного выше евреев (Иер 35:16). Пророк говорит о других народах не только в пользу евреев, но и для того, чтобы язычники, которые видят исполнение пророчеств,

⁴⁸ Кирилл Александрийский., свт. Творения. Ч. 7. М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 351.

⁴⁹ Там же. С. 168.

⁵⁰ Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 8. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С 35.

уверовали в единого Бога.⁵¹ Уже пророки Амос и Исаия выделяли свою деятельность в отношении к другим народам. А у пророка Иеремии данное обстоятельство выдвигается на первый план: в некоторых главах он ярко посвящает своё пророчество всем народам. Пророк получает повеление взять в руку вино, которое является неразтворенным от руки Самого Господа (Иер. 25:15) и напоить им все народы, которые будут в пленении у вавилонского царя Навуходоносора за их идолослужения, но Бог их не оставит: пленение будет завершено через семьдесят лет⁵².

«Я освятил тебя: пророком для народов поставил тебя» (Иер. 1:5). Здесь явный указатель на то, что мы впоследствии встречаем в книге Иеремии: пророк пророчествовал спасение не только иудеям, но и многим другим народам. Есть также другое толкование данного стиха в отношении к Спасителю: Иисус Христос является последним Пророком и Спасителем, который через апостолов призывал всех людей⁵³.

«Я поставил тебя в сей день над народами» (Иер. 1:10). Пророк Иеремия как уполномоченный Верховного Судии, который будет «разрушать и созидать» народы. Пророк будет не только как возвеститель народных судеб, но будет влиять на Божественный Промысел судьбы и склонять ее в нужную сторону⁵⁴. Он пророчествует не только будущий плен иудеев, но и освобождение Киром: предвозвещает людям из других народов не только беду, но и спасения, которое будет даровано Иисусом Христом⁵⁵. Царство дьявола будет разрушено Господом Иисусом Христом, и вместо этого будет построена

⁵¹ *Иоанн Златоуст., свт.* Полное собрание творений. СПб.: издание Петербургской Духовной Академии. 1906. С. 1140.

⁵² *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 215.

⁵³ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 6. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С. 179.

⁵⁴ *Розанов Н.П.* Книга пророка Иеремии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 15.

⁵⁵ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 109.

Церковь Божия – «Отношение же этих слов к лицу Иеремии выше всякого сомнения»⁵⁶.

И так Иеремия пишет «А иногда скажу о каком либо народе и царстве, что устрою и увержу его» (Иер. 18:9). Блаженный Феодорит Кирский толкует, что пророк тем самым говорит другим народам, чтобы они не отчаивались в спасении: Бог не наложит на них наказания за их злодеяния, а окажет им милосердие, если они принесут искреннее покаяние. Также и благо обещанное Господом не получит народ, который в лукавстве согрешит. Поэтому не нужно отчаиваться, что нет лучшей участи, «а принести покаяние, и приобретете спасение»⁵⁷.

Святитель Иоанн Златоуст находит идею спасения всех народов в стихе Иеремии «к тебе придут народы от краев земли» (Иер. 16:19): евреи по своему лукавству стали совершать нечестия, в то время как люди из других национальностей наоборот. Пророк обвиняет иудеев и показывает какая будет польза для других народов, если их Бог накажет, тем самым возбуждая и иудеев и язычников, вступить на путь Божий. Люди, которые находятся вблизи «бесчестят Тебя, а находящееся вдали придут к Тебе».⁵⁸

Пророк Иеремия, столкнувшись с проблемой еврейского развращения, которая процветала перед вавилонским пленением, пророчествовал в нелегкое и непростое время. Но пророк призывал к покаянию не только народ израильский, но также всех язычников. Иеремия активно пророчествовал о будущем спасении не только евреев, но и людей других народов.

2.4 Идея «спасения всех» народов у пророка Ионы

Есть споры относительно написания книги пророка Ионы: многие библеисты считают, что данная книга написана после плена. Также бытует

⁵⁶ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 6. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С 182.

⁵⁷ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 193.

⁵⁸ *Иоанн Златоуст., свт.* Полное собрание творений. СПб.: издание Петербургской Духовной Академии. 1906. С. 1240.

мнение о том, что тема универсальности спасения была невозможна в книге VIII века до Р.Х., но этот факт можно оспорить хотя бы разобранным выше ранним пророком Амосом, который открывает данную проблематику. Сам же пророк упоминается в 4-ой книге Царств в период правления Иеровоама II, поэтому книгу можно отнести к VIII веку.⁵⁹ Но есть немало причин, которые позволяют утверждать, что книга была написана не позднее VIII неизвестным автором из Палестины, который делает опору на подлинном предании о пророке Ионе.⁶⁰ Мы можем рассмотреть данную книгу среди допленных.

С первых строк пророческий книги Господь посылает своего служителя: «иди в Ниневию, город великий, и проповедую в нем, ибо злодеяния его дошли до Меня». Почему же пророка посылают именно в этот город? Вокруг все города поклонялись идолам: Сидон, Тир и вся Галилея иноплеменников поклонялась бесчисленному роду демонов и создавали им жертвенники. Бог хотел показать древним народам, что они уже очень далеко зашли в своих беззакониях. Пророк был послан в Ниневию для того, чтобы исполнить предсказание милосердия Божьего, которое даётся даже самым заблудшим в грехах людям⁶¹.

Блж. Иероним Стридонский пишет, что Бог Истины посылает в прекрасный город Ниневию, который был красив не телесными очами, а духовными. Но народ там сильно развратился и погряз в беззакониях. Господь посылает своего пророка в прекрасный город, чтобы язычники слушали Его в укор иудеям, которые не захотели слушать Бога. Ниневия приносит Богу покаяние, в отличии от иудеев.⁶²

Также и Феодорит Кирский в своих толкованиях говорил, что город Ниневия был красивый и великий город в те времена: столицей ассирийского

⁵⁹Егоров Е., иер. Священное Писание Ветхого Завета: Учебное пособие. М.: Издательство ПСТГУ, 2007. С. 350.

⁶⁰Кашкин А.С. Священное Писание Ветхого Завета. Исторические и пророческие книги: конспект лекций. Саратов: Саратовская Православная Духовная Семинария, 2010. С. 179.

⁶¹Кирилл Александрийский., свт. Творения. Ч. 10 М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 23.

⁶²Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 13. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С. 205.

государства. Сам Бог Иисус Христос воочеловечился и проповедовал спасение всем языческим народам, а тут Он показывает свое промышление, чтобы предшествовавшим подтвердить, что Бог не только у евреев, но и у всех народов мира. Также чтобы показать связь между Новым и Ветхим Заветом.⁶³

Поговорим же касательно цитаты 2-й главы пророка Ионы: «Чтущие суетных и ложных богов, оставили Милосердаго... что обещал исполню: у Господа спасение!» (Ион. 2: 9-10). Господь милосерден по благодати Своей и поэтому не судит людей по правосудию Своему, но мы теряем по своей греховной воле готовое милосердие Божие. То есть Господь не оставляет без Своего внимания всех людей, все заслуживают спасения у Бога, но по своей воли уклоняются от него в лукавый развратный мир. Также здесь есть пророчество о Иисусе Христе, который придет, не смотря на то, что люди отвернулись от Бога, принесет Себя в жертву ради спасения всех каждого человека⁶⁴.

Когда пророк Иона пришел в город Ниневию, жители не просто слушали его, но перестали совершать всякого рода ужасные обряды и нечестия. Богу, говорящего через пророка, поверили все: бедные и богатые, малые и великие люди – все оказывали повиновение словам посланника Божьего. Данное поведение крайне удивляет, потому что жители бросают свой привычный образ жизни. Кроме того, все иноплеменники в городе начали соблюдать пост (Ион. 3:5). Обычные люди, которые поклонялись земным богам, с радостью принимают и слушают Божьего человека. А избранный Израиль не слушал слов пророка, а в будущем он не окажет почтения Самому Иисусу Христу и предаст Его смерти⁶⁵.

⁶³ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 400.

⁶⁴ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 13. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С. 233.

⁶⁵ *Кирилл Александрийский., свт.* Творения. Ч. 10 М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 46.

Бог милосерден: видя как ниневитяне раскаялись в своих грехах, дарует им Свое прощение, спасает раскаивающихся и дарует им блага.⁶⁶ Люди в пост не просто перестают давать корма даже животным, но и начинают возносить свои моления к Богу (Ион. 3:8): они проливали слезы и отверзли источники Божьего милосердия⁶⁷. Без сомнения данный отрывок из книги пророка Ионы указывает на милосердие Божие, которое охватывает все народы способные к покаянию и молению к единому истинному Богу. Блаженный Иероним Стридонский в толковании на Ион. 3:10 говорит, что Господь угрожает народам всего мира не для того, чтобы сделать им зло или наказать, а для того чтобы люди покаяться в своих нечестиях и изменили свой образ жизни в сторону истинного Бога, и тогда Господь изменит Свое определение к ним и дарует им блага и спасение.⁶⁸

Блж. Феодорит Кирский также рассуждает о том, что Господь если бы хотел наказать Ниневию, то сразу бы это сделал, а не угрожал им. Но Он радуется только спасению людей, а не их скорбям: скорби лишь средства к достижению спасения⁶⁹.

В книге пророка Иона достаточно хорошо раскрывается тема универсальности спасения. Также стоит отметить, что простой языческий народ, благодаря проповеди одного пророка, пришёл к покаянию и обратил свой взор к Истинному Богу. А к евреям приходил и проповедовал, совершая много чудес, сам Иисус Христос, Которым они пренебрегли⁷⁰.

⁶⁶ Там же. С. 49.

⁶⁷ Феодорит Кирский., блж. Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 408.

⁶⁸ Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 13. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. С. 242.

⁶⁹ Феодорит Кирский., блж. Творения. Ч. 4. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 409.

⁷⁰ Кирилл Александрийский., свт. Творения. Ч. 10 М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. С. 23.

Глава 3. Тема «спасения всех» народов в книгах пророков после пленного периода

3.1 Универсализм Второиисии

Продолжим рассматривать книгу Ветхого Завета пророка Исаии: главы 40–66, где автор обращается в утешительных речах в пророчествах о будущем Христе Спасителе⁷¹. Книга пророка Исаии имеет универсальную картину. В частности на эти главы ссылается сам Господь Иисус Христос: например (Ис. 42:1-7; Мф. 12:18-21), (Ис. 61:1; Лк. 4:18). Идейное содержание несет в себе господство Яхве, и что все народы признают Его и обратятся к Нему⁷².

Иудейская религия была полностью закрыта для других народов. Мы не встретим нигде заповедей о распространении религии среди людей других национальностей. В пророческих книгах допленного периода, да и в книгах исторических встречаются немногочисленные положительные действия в адрес иноплеменников, но их нельзя отнести к подлинному проповеданною веры в Единого Бога и призыванию ко спасению так, как мы это видим в книге пророка Исаии с 40-66 главы. Иудеи считались хранителями своей веры и никого к себе не «пускали». Пророчества Второиисии о распространении истинной веры среди других народов было для них совершенно новой, где говорилось о будущем Мессии, Который должен был возвестить всему миру об Истинном Боге для спасения каждого человека⁷³. И тут наиболее ярко в некоторых стихах мы можем показать тему универсализма.

Некоторые стихи книги пророка Исаии главы 42 содержит идею всеобщего спасения всех народов. Например: «На закон Его будут уповать острова» (Ис. 42:4), где под словом «острова» подразумеваются все люди,

⁷¹ *Афанасьев. Д.П.* Толкование на книгу пророка Исаии с введением к изъяснительному чтению пророческих книг Ветхого Завета. М.: Фонд «Серафим», С.30.

⁷² *Джоэл Камински и Энн Стюарт* (2006). Бог всего мира: универсализм и развитие монотеизма в Исаии 40-66. *Harvard Theological Review*, 99, стр. 139-163. [Электронный источник]. URL: http://journals.cambridge.org/abstract_S0017816006001180 (дата обращения: 20.05.2023)

⁷³ *Богословский-Платонов И., прот.* Изъяснение пророчества Исаии об избранном отроке Иеговы (Ис. 42,1-9). М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина, 1850. С.406.

которые расположены во всех уголках земли. Свет, который будет исходит из проповеди Спасителя, не потухнет, пока все народы не услышат слова Евангелия⁷⁴. Проповедь не остановится в пределах иудейского народа, а будет иметь всеобщий успех, пока не распространится среди всех язычников, которые будут иметь упование на спасение через Господа Иисуса Христа⁷⁵.

Рассмотрим отрывок книги: (Ис. 42:4-6). В еврейской традиции понятие закона неразрывно было связано с религией. Если данное пророчество имело бы определение судеб народов, то употреблялся бы термин «суд» во множественном числе, так как каждый народ заслуживает свою личную судьбу. В отрывке (Ис. 42:4) слова «суд» и «закон» употребляются как синонимы⁷⁶. Таким образом, главной целью является проповедь язычникам, то есть просвещение всех людей без исключения. Суд Божий будет распространяться на всех людей, а не только на избранный израильский народ.

Пророк Исаия говорит: " Я Господь, Я призвал Тебя в правде и взял руку Твою и сохранил Тебя, и дал Тебя в завет народу, в свет языкам" (Ис. 42:6). Здесь мы видим новое и важное дополнение, которое определяет значение и объем мессианского служения Отрока Господа. Мессианская роль Христа аналогична роли Моисея (Втор. 18:15). Моисей и Христос установили заветы Бога с людьми, но границы этих заветов очень различаются⁷⁷. Завет Моисея применим только к избранному народу Израиля, тогда как завет Мессии распространяется на всех людей, включая язычников. Этот образ язычников, возрождающихся и просвещающихся духовно, также широко используется в книгах Нового Завета (Мф. 4:16; Лк. 2:32; Деян. 13,47; 26,18 и другие места).

⁷⁴ *Ефрем Сирин, преп.*, Творения. Том 6. М.: Русский издательский центр имени Святого Василия Великого, 2014. С. 377.

⁷⁵ *Екатериновский П., еп.* Объяснение книги Святого Пророка Исаии. Т.2. М.: Типография М.Г. Волчанинова (Бывшая М.Н. Лаврова), Леонтьевский переулок, дом Лаврова, 1887. С.49.

⁷⁶ *Богословский-Платонов И., прот.* Изъяснение пророчества Исаии об избранном отроке Иеговы (Ис. 42,1-9). М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина, 1850. С.405.

⁷⁷ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 360.

Также есть толкование, что здесь речь идет не о Ветхом Завете Бога с Израилем, а будущем Новом Завете, в который будут включены все язычники. Каждый человек, который имел духовную слепоту, получит Откровение Божие о спасении: придет Христос и очистит от греха человеческую природу, и каждый человек получит нравственное прозрение и, покайся, будет иметь всё наследие пророков и праведников⁷⁸.

Далее святой преп. Еврем Сирийский говорит, что если избавленные от плена иудеи воспели новую песнь в честь Бога, то тем более должны воспеть новую песнь язычники (Ис. 42:10), которые были в рабстве тысячелетия. Они будут прославлять Бога от концов земли⁷⁹, включая и тех, кто плавал по морям и приносил жертвы морю. Явный универсализм пророчества Исаии, где славить Бога будут все люди на земле. Господь Бог избрал еврейский народ и наделил его своей благодатью, чтобы Он мог стать светом для язычников и открывать им путь к спасению. Этот текст также предвещает пришествие Мессии, который будет светом для всех народов и принесет благодать и спасение всем, кто поверит в Него.

Также о всеобщем спасении мы найдем в 49 главе. Данная глава раскрывает будущее мессианское служение Христа и имеет тесную связь с 42 главой, где подробно автор описывает Домостроительство Божие: искупительной жертве за всех людей⁸⁰, поэтому книгу пророка Исаии стали именовать ветхозаветным Евангелием. В 6 стихе говорится прямо «спасение по всей земле» будет (Ис. 49:6): по Предвечному Совету через Иисуса Христа язычники обретут веру в Истинного Бога⁸¹. Иудеи по своему упрямству и

⁷⁸ *Богословский-Платонов И., прот.* Изъяснение пророчества Исаии об избранном отроке Иеговы (Ис. 42,1-9). М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина, 1850. С.419.

⁷⁹ *Еврем Сирийский, преп.*, Творения. Том 6. М.: Русский издательский центр имени Святого Василия Великого, 2014. С. 377.

⁸⁰ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 393.

⁸¹ *Екатериновский П., еп.* Объяснение книги Святого Пророка Исаии. Т.2. М.: Типография М.Г. Волчанинова (Бывшая М.Н. Лаврова), Леонтьевский переулок, дом Лаврова, 1887. С.113.

жестокосердию напрямую уклонились от заповедей Нового Завета. Господь, призывая к себе всех, кто жил во грехе, но сразу обратился на зов Его, показывает, что неверие иудейского народа является причиной расставания с благодатью Божией.

В начале 45 главы книги пророка Исаии языческий царь Кир упоминается как помазанник Божий (Ис. 45:1). К нему лежит благосклонность Бога в его завоевания, чтобы открыть ему глаза: «дабы познал ты, что я Господь» (45:3). Данная глава рушит все стереотипы Ветхого Завета относящиеся к партикуляризму: здесь явно пророк Исаия говорит в сторону всеобщности. Царь Кир обладал высокой нравственностью и мудростью и в свое время покорил все могущественные государства. Слово «Помазанник» имеет прообраз Спасителя, Который просветит все народы земли⁸².

Об этом пишет и блж. Иероним Стридонский: Кира Великого помазали на царство до его рождения, чтобы он впоследствии отрекся от идолов и стал поклоняться Истинному Богу⁸³. Господь показывает, что он заботится также и о спасении других народов, а царю Киру были подчинены многие.

Царь Кир избирается Богом как освободитель иудейского народа от вавилонского плена. Господь распоряжается его будущей властью для того, чтобы он уверовал и познал Его. Это всё нужно было для спасения. Через великого царя Кира спасение, которое было известно только иудейскому народу, стало открыто и для всего языческого мира⁸⁴.

Разрушение Иерусалима не будет означать поражением, а наоборот торжественной победой Христа над всеми язычниками: смысл означает характер всеобщности Нового Иерусалима⁸⁵.

⁸² *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 397.

⁸³ *Иероним Стридонский., блж.* Творения. Т.7. Киев: Типография Г.Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1882. С. 135.

⁸⁴ *Афанасьев. Д.П.* Толкование на книгу пророка Исаии с введением к изъяснительному чтению пророческих книг Ветхого Завета. М.: Фонд «Серафим», С.100.

⁸⁵ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 432.

Также (Ис. 52:10): «Обнажил Господь Святую мышцу Свою пред глазами всех народов; и все концы земли увидят спасение Бога нашего», где «народ» (евр. «гоим») употребляется во множественном. Это цитата о спасении относится ко всем национальностям земли и смело это можно отнести к универсализму. Языческие народы обещаются в наследство Новому Иерусалиму для исполнения правды: Христос принесет искупительную жертву для избавления от греховной скверны⁸⁶. Так многие народы будут поражены его жертве и последующей Славе (Ис. 52:15). Многие правители других стран и народов поклоняться Ему и приведут к Богу своих людей. Речь о спасении Израиля свидетельствует о всеобщем признании и возвеличивании Бога среди других народов⁸⁷.

Цитата из книги Пророка Исаии (Ис. 53:10-13) описывает будущие события искупительной жертвы за грехи людей Иисуса Христа. Многие иудеи будут подвержены искушению: они будут не готовы принять будущего Мессию, Который подвергся страданиям и позору за нас. Христа Спасителя предал на смерть его собственный народ, но к Нему обратятся другие народы и будут веровать в Него⁸⁸. Здесь нет ограничений в количестве народов, соответственно обращение идет ко всем людям.

Также в 55 главе раскрывается милость Божия: «вот призовёшь Ты...и народы, которые тебя не знали» поспешат к тебе» (55:5). Христос позовёт к себе и «народы поспешат» к Нему. В 5 стихе слово «народ» употребляется во множественном числе и имеет всеобщее обращение пророчества⁸⁹.

⁸⁶ *Екатериновский П., еп.* Объяснение книги Святого Пророка Исаии. Т.2. М.: Типография М.Г. Волчанинова (Бывшая М.Н. Лаврова), Леонтьевский переулок, дом Лаврова, 1887. С.168.

⁸⁷ Джоэл Камински и Энн Стюарт (2006). Бог всего мира: универсализм и развитие монотеизма в Исаии 40-66. *Harvard Theological Review*, 99, стр. 139-163. [Электронный источник]. URL: http://journals.cambridge.org/abstract_S0017816006001180 (дата обращения: 20.05.2023)

⁸⁸ *Афанасьев. Д.П.* Толкование на книгу пророка Исаии с введением к изъяснительному чтению пророческих книг Ветхого Завета. М.: Фонд «Серафим», С.109.

⁸⁹ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 267.

После того как Господь послал гнев на Иерусалим, придёт великая слава Новому Иерусалиму. Народы всей земли увидят свет Сиона и узнают Истинного Бога (Ис. 60:1-3): их вера направится к Нему⁹⁰.

Очень хорошо можно рассмотреть пример универсализма у пророка Исаии в 60 главе. В данной главе мы несколько раз встречаем обращение пророка ко всем народам, где встречается множество мессианских мест, которые выражены на языке ветхих законов. Здесь рассматривается возвращение евреев в Иерусалим после долгого плена. Параллельно же пророк описывает Славу Сиона: Новый Иерусалим, к которому будут возвращены все люди на земле «и придут народы к свету твоему» (60:3). Со всего мира в церковь будут приходить люди⁹¹. Также сюда можно отнести и 62 главу: «увидят народы правду твою и все цари – славу твою» (62:2)

Безусловно, здесь имеет место быть историческое значение, потому что ветхозаветная церковь иудеев была несовершенной версией Новозаветной Церкви: также не стоит забывать, что первыми гражданами Ее были люди из иудейского народа (апостолы). Слово «Сион» обозначает «Новый Иерусалим». Свет Сиона будет настолько сильным, что к нему потянутся не только иудеи, но и язычники, т.е. люди, которые были во тьме по причине поврежденной грехом человеческой природы, обратятся в сторону Истинного Света⁹².

В отрывке (Ис. 60:6-9) говорится о «богатстве», т.е. дарах, которые принесут обращенные язычники люди Сиону. Люди придут в церковь, отдавая не только свою жизнь и душу, но будут приносить с собой все имеющие у них материальные блага, включая культуру и образование. Эти дары станут служить еще большему распространению Сионского Света по всей земле.

⁹⁰ *Афанасьев. Д.П.* Толкование на книгу пророка Исаии с введением к изъяснительному чтению пророческих книг Ветхого Завета. М.: Фонд «Серафим», С.123.

⁹¹ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 271.

⁹² *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 453.

Господь Иисус Христос призовет каждого человека, и все эти люди, благодаря Ему, прославят Церковь по всей земле⁹³.

Блаженный Иероним Стридонский говорит, что Господь по Своему милосердию возьмет в свои руки еврейский народ, а вместе с ним все остальные языческие народы присоединятся к Нему. Врата к Богу будут всегда открыты для каждого человека, и каждый по своей воле и просвещению будет достоин спасения⁹⁴.

В данной главе раскрывается пророчество спасения всех людей. Свет Христов достигнет души каждого человека, и любой будет иметь возможность присоединиться к Этому Свету. Безусловно, это можно отнести к универсалистической картине спасения.

Далее стоит рассмотреть главу 61, где (Ис. 61:5-9) и (Ис. 66:12) говорится о том, что все чужестранцы будут вскоре «пасти стада», заниматься земледелием и обогащаться славою священного Божьего народа. На первый взгляд можно подумать, что язычники, которые долгие годы поработали иудеев, будут служить еврейскому народу, но это не так. Под пониманием Священники Иерусалима – это весь Божий народ независимо от его происхождения и культуры. А потомство их – это духовное потомство Господа Иисуса Христа. Все люди будут служить Богу, и достойны будут насладиться дарами в качестве священников и царей. А языческое зло будет побеждено⁹⁵. Из этого можно сделать вывод, что каждый человек на земле имеет возможность на спасение Божие, так как здесь идет речь о всеобщем прославлении Бога⁹⁶.

Встречается в 65 главе пророка Исаии о том, что Бога узнают народы, которые не знали Его (Ис. 65:1). Иудеи, которые забыли Бога, будут

⁹³ *Екатериновский П., еп.* Объяснение книги Святого Пророка Исаии. Т.2. М.: Типография М.Г. Волчанинова (Бывшая М.Н. Лаврова), Леонтьевский переулочок, дом Лаврова, 1887. С.276.

⁹⁴ *Иероним Стридонский., блж.* Творения. Т.7. Киев: Типография Г.Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1882. С. 236.

⁹⁵ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 272.

⁹⁶ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 465.

отвергнуты. А язычники, которые Его увидят и прославят, будут приняты в объятия Его⁹⁷. Пересказывая всю 65 главу можно сказать, что все блага, которые даёт Господь по своему милосердию и любви отнимаются у нечестивых людей и раздаются всем, кто их ищет. Иудеи часто винили Самого Бога за то, что он их подверг мучениям и скорбям. За это Господь их оставит, а примет более достойных к Себе – язычников⁹⁸. Промысле Божий действует на каждого человека независимо от его национальности. Блж. Иероним Стридонский также утверждает, что господь принимает к себе грешников, даже чужих, которые ищут Его и восхваляют достойно Его Имя⁹⁹. Таким образом здесь можно говорить, что это относится к термину «универсализм», так как Господь по словам Второисаии принимает каждого человека.

Народы будут собраны вместе (Ис. 66:18-24). Иерусалим же – это Церковь Христова, которая соберет все народы воедино. Язычники будут достойные священники¹⁰⁰, что говорит о том, что не только одни левиты будут достойны священства, но и язычники, которые пойдут за Мессией. Здесь мы видим универсальный характер призвания в Церковь Христову все острова, т.е. всех людей, которые находятся на самых дальних островах. Мессия просветит иудеев, а от иудеев уже распространится Истинная вера и спасение по всему миру (апостолы распространят Евангелие).

В 23 стихе говорится о том, что богослужение будет совершаться всё время, а участвовать в нем может каждый человек¹⁰¹. Без сомнений, данное место несет универсальный характер, так как допускает к богослужению всех

⁹⁷ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 274.

⁹⁸ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 470.

⁹⁹ *Иероним Стридонский., блж.* Творения. Т.7. Киев: Типография Г.Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1882. С. 260.

¹⁰⁰ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 275.

¹⁰¹ *Покровский А.И.* Книга пророка Исаии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.5. СПб., 1908.С. 502.

людей на равных условиях, так как священниками будут также и уверовавшие язычники.

Итак, Второисаия во многие фрагментах своей книги пророчествует о мессианских временах. Духовный смысл Нового Иерусалима означает Церковь Христову, в Которую будут включены все люди, желавшие познать Бога. Безусловно, раскрывается универсальное обращение автора к людям: Господь заботится не только об иудейском народе, но и о всех народах мира. Каждый народ будет иметь возможность на спасение. Стоит отметить, что цитаты, которые выше были приведены, очень ярко выражают идею о будущем всеобщем спасении народов. Второисаия является первым, кто раскрывает данную тему более открыто и подробно.

3.2 Спасение всех народов в книге пророка Аггея

Имя пророка Аггея означает «праздник» и «торжествующий»¹⁰². Это имя он мог получить, потому что родился в праздничный день. Он родился в Вавилоне и взрослым вернулся в Иерусалим. Время деятельности составляет 538-520 гг. до Р.Х.

В основном в книге говорится о построение храма в Иерусалиме после Вавилонского пленения и поднятие духа и нравственности строителям его: очень тяжело поднимать силу духа людям, которые теряют почти все надежды на успех. Но также здесь можно усмотреть пророчество, которое направлено на всех людей, а не только на Израиль. Если бы не пророк Аггей, то Второй храм мог бы не восстановиться, а тогда иудаизм не смог бы восстановиться в духовной жизни. Без литургических традиций того времени немислимо было бы христианство¹⁰³. Пророк говорит о милости Божией, о Мессии¹⁰⁴.

¹⁰² Попович Г. Книга пророка Аггея. Опыт исагогико-эксегетического исследования. Киев: Типография И.И. Чоколова, Б.-Житомирская ул., д. № 20. 1913. С. 12.

¹⁰³ Сорокин А. прот. Введение в Священное Писание Ветхого Завета. Курс лекций. К.: ИЦ «Пролог», 2003. С. 492.

¹⁰⁴ Олейникова Т.С. Пророки и пророчества. М.: «ЛОДЬЯ», 2002. С. 60.

Катаклизмы приведут к славе второго храма, которая превзойдет славу первого. Упоминаются народы (Агг. 2:3-9), которые придут в этот храм¹⁰⁵. Т.е. говорится о том, что Господь будет принимать и остальные народы к себе, а это уже тема универсализма. Давид В. Пеннант говорит, что эта книга позволяет увидеть Иисуса Христа и Церковь¹⁰⁶, а соответственно и спасение всех людей.

«И потрясу все народы, и придет Желаемый всеми народами» (Агг. 2:7). В данном отрывке мы видим пророчество о будущем перевороте всего мира и человечества, о будущем Мессии: Господь потрясет небо и землю и воплотится чудом рождения от Девы Марии по любви Своей для спасения всех людей. Блж Августин говорит, что мы видим как подвиглись все народы к вере¹⁰⁷.

Пророк Аггей говорит Иудеям, что новый храм, который они строят, будет намного славнее прежнего: здесь говорится о будущем потрясении, которое произойдет, когда Сын Божий воплотится для спасения всего человечества от греха, сошел с неба и создал Церковь Свою, тогда все народы языческие поколебались, и явилась утеха для них всех¹⁰⁸. И лучшие из язычников придут в Иерусалим для поклонения Истинному Богу¹⁰⁹, как драгоценности для храма. Вот такая слава озарит второй храм в Иерусалиме.

Блж. Феодорит имеет ввиду славу второго храма больше, чем первого (Агг. 2:10), именно славу в нравственном смысле: истреблены будут языческие народы и откроется «могущество Бога всяческих»¹¹⁰. Т.е. Бог откроется для всего мира и каждый будет иметь возможность поклоняться Ему. Также и епископ Палладий говорит, что второй храм будет иметь великие богатства.

¹⁰⁵ Богословие Ветхого Завета. Черкассы: Коллоквиум, 2018. С. 362.

¹⁰⁶ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. — СПб.: Мирт, 2000. С. 520.

¹⁰⁷ Августин Иппонийский, блж. Творения. О граде Божиим. В 13 т. Т.3. С 14 по 22 кн. Кн. 1. СПб.: Издательство «АЛЕТЕЙЯ». С. 275.

¹⁰⁸ Палладий П., еп. Толкование на книгу Святого Пророка Аггея. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 16.

¹⁰⁹ Попович Г. Книга пророка Аггея. Опыт исагогико-экзегетического исследования. Киев: Типография И.И. Чоколова, Б.-Житомирская ул., д. № 20. 1913. С. 135.

¹¹⁰ Феодорит Кирский., блж. Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 73.

Внутреннюю славу, где явится Христос, Который будет «чаянием всех язычников»¹¹¹.

Также и блж. Иероним говорит, что придет Желаемый всеми народами и поколеблются небо и земля, моря и суша, и все содрогнуться от великой любви Божией ко всем людям¹¹². Все люди пришли в движение, чтобы войти в Церковь Христову и стать причастниками ко Спасению.

Свт. Кирилл Александрийский сравнивает «потрясение» с приходом Спасителя, Который поколебал все народы¹¹³. Также, когда евреи бежали с Египта, и Бог сотворил много чудес, что стало известно всем живущем на земле, так и пришествие Спасителя будет известно для всех народов как Великая Жертва за всех людей. Как испорченный идолопоклонством Израиль был потрясен и выведен из Египта, так и язычников Господь Иисус Христос потрясет и направит на путь спасительный¹¹⁴.

Священник Александр Глаголев комментирует так: пророк указывает на моральное влияние Бога на все народы языческие посредством израильского народа¹¹⁵. Церковь Христова будет наполняема великими богатствами: всеми народами мира.

В книге пророка Аггея также присутствует идея всеобщего спасения. Пророк указывает на времена будущего Мессии, Который создаст Свою Церковь, открытую для всего человечества. Сын Человеческий, воплотившись по великой любви Своей к нам, придёт и принесет Себя в жертву ради спасения каждого человека на земле.

¹¹¹ Палладий П., еп. Толкование на книгу Святого Пророка Аггея. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 18.

¹¹² *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 14. Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1898. С. 28.

¹¹³ *Кирилл Александрийский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 10. Толкования на малых пророков. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1896. С. 431.

¹¹⁴ *Там же.* С. 432.

¹¹⁵ *Глаголев А., свящ.* Толковая Библия или Комментарии на все книги Св. Писания: в 7 т. Т. 7. Петербург: Бесплатное приложение к журналу «Странник» за 1910 год, 1910. С. 379.

3.3 Универсализм в книге пророка Захарии

Святой пророк Захария является одним из 12-ти малых пророков, происходит из колена Левиина, сын Варахии, внук Аддо или Аддая, который вернулся из плена вместе с Зоровавелем. Имя пророка Захарии переводится с еврейского языка как «память Господня» или «тот о ком помнит Иегова»¹¹⁶. Он призывал помнить Бога и переменить свою жизнь.

Доцент Ветхого Завета в высшей Христианской школе Эде – Март-Ян Пауль говорит, что пророк Захария пророчествовал в период строительства Второго Храма, где он говорил об искупление избранного народа, к которому присоединятся многие языческие народы и будут приходить в Иерусалим, чтобы найти расположение Яхве¹¹⁷.

Книга пророка содержит множество подробных мессианских пророчеств и образов о последних дней жизни Спасителя на земле, поэтому из книг «малых пророков» чаще используется в цитировании Нового Завета. Вместе с книгой Иезекииля, она оказала большое влияние при написании Апокалипсиса апостолом Иоанном Богословом¹¹⁸.

«Ликуй и веселись, дочь Сиона! И прибегут к Господу многие народы» (Зах. 2:10). Для Израиля уготовано нечто особенное: он расширится как четыре ветра небес¹¹⁹, т.е. через него к Богу придут многие народы: придут через Спасителя Иисуса Христа, Который примет всех уверовавших язычников.

Свт. Кирилл Александрийский говорит, что для всего человечества пришествие Спасителя будет великой радостью. Господь сказал радоваться Духовному Сиону, который есть церковь Животворящего Бога, а также спасенное через веру священное множество людей, где Он придет и будет

¹¹⁶ Олейникова Т.С. Пророки и пророчества. М.: «ЛОДЬЯ», 2002. С. 64.

¹¹⁷ Богословие Ветхого Завета. Черкассы: Коллоквиум, 2018. С. 398.

¹¹⁸ Труды Саратовской Православной Духовной семинарии: Сборник. Вып. 2. Саратов: Изд-во Саратовской епархии, 2008. С. 46.

¹¹⁹ Образцов П., прот. Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.30.

постоянно пребывать среди них¹²⁰. Господь снова изберет Иерусалим (Зах. 2:12): Иерусалим здесь именуется как Церковь, подобно тому, как Давид называет Иерусалим градом Божиим (Пс.47:9).

Блж. Феодрит Кирский данный стих толкует как обращение к уверовавшим язычникам, которые призваны радоваться и веселиться, потому что в них вселился Господь и они получили спасение. «Даже самый чувственный Иерусалим обитаем язычниками», которые поверили в Бога¹²¹. Таким образом, святой у пророка раскрывает всеобщую тему спасения всех живущих на земле: показывает, что Господь не только Иерусалим, но и всё человечество призывает к Спасению. Пророк говорит, что все люди молчат перед Господом, потому что из «облаков восстает и приходит Господь»¹²² (Зах. 2:13). Данное пророчество появляется после возвращения иудеев из плена, а его действительность исполнилось после вочеловечивания Иисуса Христа. После этого тысячи язычников уверовали в Бога, и в Иерусалиме появилось общество христиан.

Блж. Иероним Стридонский говорит о том, что Господь призывает Свой народ радоваться и веселиться, потому что придёт к ним Сам Бог, и тогда остальные народы земли придут к избранному народу и будут также иметь веру в Него¹²³. То есть Господь будет открыт всем людям через народ иудейский. Профессор И.П. Рыбинский в данном стихе видит, что народы, которые будут обращаться к Господу, будут присоединяться к Его народу¹²⁴, через которого уверовавшие в Бога люди будут получать спасение своей души¹²⁵.

¹²⁰ Кирилл Александрийский, свт. Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 27.

¹²¹ Феодорит Кирский, блж. Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готыг, 1857. С. 92.

¹²² Там же. С. 93.

¹²³ Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 27.

¹²⁴ Рождественский Д., свящ. Книга пророка Захарии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 397.

¹²⁵ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. — СПб.: Мирт, 2000. С. 535.

И будет Господь обладать Иудой как уделом Своим: каждым кто полагается и имеет веру в Него будет обладать в земле святой (Зах. 2:12), под которой подразумевается Церковь¹²⁶. В данном толковании Блж. Иеронима Стридонского мы видим явное указание на универсализм: пророчество, которое указывает на милость Божию в будущем всякому человеку, который будет полагаться и верить в Господа Иисуса Христа.

«Говорит Господь Саваоф, и изглажу грех земли сей в один день» (Зах. 3:9) Святитель Кирилл Александрийский толкует здесь о цели Домостроительства Божьего: о смерти Иисуса Христа, который принял смерть на кресте за всех нас по любви Божией, поэтому и иудеи не приняли Христа¹²⁷. По словам преподобного Ефрема Сирина Иерусалим как Церковь, которая будет в мире и безмятежии, для того чтобы приводить к ней спасенных Богом.¹²⁸

Также и протоирей Павел Образцов пишет о грядущем Мессии и о том, как Христос спасет людей уверовавших в Него от греха¹²⁹. Господь очистит всех людей от греха и даст возможность каждому верующему в Него присоединиться для спасения своей души к Церкви Христовой, которая будет наполнена спокойствием и миром. Однако британский толкователь Баттерворт, Дж. Майкл, говорит, что здесь имеется ввиду очищение от всех грехов первосвященника Иисуса¹³⁰, который представляет весь народ Божий: все иудеи получают очищение через первосвященника, который их всех ведет.

Семь очей Божиих, которые смотрят на всю землю (Зах. 4:10). Здесь говорится об исполнении пророчества для всех, когда придет Спаситель. Очами

¹²⁶ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 27.

¹²⁷ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 27.

¹²⁸ *Ефрем Сирин, преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 748.

¹²⁹ *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.41.

¹³⁰ *Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 536.*

Господними подразумевается попечение Божие над всем: Бог отправит всем живущим на земле камень из чистого олова (Зах. 4:10), т.е. Иисуса Христа¹³¹. Здесь говорится о том, что Второй храм прослужит не долго в своей великой славе, потому что Истинный Первосвященник придет и освятит всю землю. Тогда боговедение будет распространено по всей земле, и естественное богопочтение потеряет свое местное поклонение, потому что ни один храм не сможет вместить паству Христову¹³².

«Две масличные ветви» (Зах. 4:12) по словам свт. Кирилла Александрийского означают елей от Христа: освобождение от древнего рабства греха, где добрая маслина означает синагогу иудейскую, а дикая – множество уверовавших язычников. Из этих двух народов отбираются последователи Христа, которые через Его благодать стали множеством блистающих светильников, т.е. множеством святых. «Два помазанные елеем, предстоящие Господу всей земли» (Зах. 4:14) – Христос собрал свою Церковь из двух народов¹³³.

Также и протоирей Павел Образцов пишет, что дикая маслина – это язычники, которые присоединяться к «доброй маслине», т.е. к иудейству, для того чтобы составить одно плодовитое дерево – Церковь Христову. Но не все смогут войти в Церковь Христову, а только те, кто уверует и с покаянием придут ко Спасителю¹³⁴. Тем самым, мы видим, что для любого желающего дверь ко спасению является открытой.

Ещё один интересный фрагмент: любой человек, кто ворует или кто дает ложную клятву, будет истреблен (Зах. 5:3), т.е., как повествует нам блж.

¹³¹ Кирилл Александрийски., свт. Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 56.

¹³² Образцов П., прот. Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб. : в тип. Департамента уделов, 1873. С.50.

¹³³ Кирилл Александрийски., свт. Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 60-61.

¹³⁴ Образцов П., прот. Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб. : в тип. Департамента уделов, 1873. С.51.

Иероним Стридонский, каждый получит по своим поступкам на земле получит либо благо, либо зло в духовной жизни¹³⁵. Это значит, что Бог рассматривает нравственность не только Израиля, но и людей других народов, а это значит, что спастись также могут и язычники: главное, чтобы человек принес покаяние. Здесь идет речь о нечестии всех людей на земле: речь идет о времени пришествия Спасителя и нравственном состоянии людей того времени¹³⁶. Спасение придет на весь человеческий род: на людей, которые принесут искреннее покаяние. Прот. Павел образцов говорит, что Иисус Христос придет на землю, то нравственное состояние всех людей будет настолько падшим, что спасение Божие будет милосердием, чем правосудием.

Блж. Феодорит Кирский пророчество имеет ввиду под видом суда Божьего над всеми живущими на земле: причем не только преступников, а людей, которые согрешают и обижают ближних. Пророк Захария имеет ввиду все грехи, а воровство и ложная клятва – это верх нечестия, потому что в нарушении клятвы у человека нет любви к Богу, а тот, кто любит ближнего, тот не будет воровать у него и не сделает ему зла¹³⁷.

Но свт. Кирилл Александрийский толкует по-другому: Бог призывает израильтян оставить все беззакония, которые они творили в плену и начали вести более благочестивую жизнь по Закону. Люди поклонялись и приносили клятвы Богу ложно, а некоторые могли брать себе жертвоприношения, которые шли на храм¹³⁸.

Господь соберет народ свой с востока и с запада (Зах. 8:7): тут говорится о евреях, которых соберет Господь после плена в родном доме¹³⁹, об этом также

¹³⁵ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 49.

¹³⁶ *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.54.

¹³⁷ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 103.

¹³⁸ *Кирилл Александрийски., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 63.

¹³⁹ *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.74.

утверждает преп. Ефрем Сирин. Но свт. Кирилл Александрийский говорит о том, что собрать всех с востока и с запада возможно только Спасителю Иисусу Христу, Который создал Свою Церковь и собрал людей со всех концов земли¹⁴⁰. И народом Его сделались те, кто поклонялись идолам и вторили беззакония. Блж. Иероним Стридонский сравнивает данный стих с Евангелием: «Многие придут с востока и с запада... в Царстве Небесном» (Мф. 8:11). Святые отцы усматривают пророчество о спасении всех народов, о грядущем Мессии.

Четыре царства (Зах. 6:1): Вавилон, Медяне и Персы, Македоняне, Римляне – четыре ветра небесных, которые повинуются Богу и живут по воле Его¹⁴¹. Слова «предстали Господу всей земли» (Зах. 6:5) относятся к великим царям, которые получили большую славу и величие на земле. Но достигли они этого не сами, а им помогал в этом Бог: они служили Его велениям и по своим делам заслужили милость Божию. Великие цари совершили подвиги и захватили некоторые города и страны только по произволению Божьему¹⁴².. Самые пестрые и сильные кони (Зах. 6:7) – это Римские владыки, которые взяли господство над всей вселенной и стали владыками земли, потому что Бог видел их дальнейшее благочестие процветание¹⁴³. Мы видим, по толкованию на книгу пророка Захарии свт. Кирилла Александрийского, что Господь промышляет о других народах и устраивает всё по Своему Домостроительству.

Протоирей Павел Образцов считает, что кони – то всадники войны, которые должна пройти Церковь Христов для победы над язычеством и иудейством, а победа христианства заключалась в добровольном присоединении к Церкви всех народов вселенной¹⁴⁴. А «четыре ветра

¹⁴⁰ Кирилл Александрийски., свт. Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 96.

¹⁴¹ Иероним Стридонский, блж. Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 57.

¹⁴² Кирилл Александрийски., свт. Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 71.

¹⁴³ Кирилл Александрийски., свт. Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 72.

¹⁴⁴ Образцов П., прот. Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб. : в тип. Департамента уделов, 1873. С.61.

небесные» (Зах. 6:5) – это четыре конца вселенной, и блж. Феодорит Кирский считает, что Господь посылает всем людям вселенной и блага, и скорби по делам их¹⁴⁵.

Но В.П. Рыбинский комментирует данное (Зах. 6:4-5) место как будущий суд Божий, который накажет язычников на всей земле за их нечестия и беззакония¹⁴⁶.

Пророк Захария пишет, что люди других народов будут собираться и приходить к Господу Саваофу в Иерусалим (Зах. 8:20-23). Епископ Палладий в своей книге пишет, что настанет время радостное для иудеев: к ним будут приходить все народы мира. И «церковь иудейская будет прославляема во всем мире, и будут приходить люди к иудеям, чтобы получить милость от Господа и помолиться Ему. Здесь мы прямо видим обращение язычников к Истинному Богу: многие приходили, становились прозелитами, которые обрезались, соблюдали обряды и поклонялись Богу вместе с иудеями. Но также здесь рассматривается будущее обращение язычников в христиан¹⁴⁷. Безусловно, здесь речь идет о промысле Божиим и о спасении каждого человека на земле.

Блж. Феодорит Кирский пишет о том, что Иерусалим будет настолько знаменит, что жители городов будут объединяться и приходить к нему для поклонения Единому Богу, чтобы взыскать благоволение и помощь Божию. В мало исполнении мы видим в храмоздании Зоровавелем, когда появились прозелиты, а после Боговоплощения народы всего мира приезжают в Иерусалим, чтобы поклониться местам страданий спасительных Иисуса Христа¹⁴⁸. Здесь идет речь о прообразе проповеди всеобщего спасения: время Зоровавеля открывает людям Истинного Бога, а время Святых Апостолов призывает всю вселенную в Церковь Христову для спасения каждого человека.

¹⁴⁵ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 106.

¹⁴⁶ *Рождественский Д., свящ.* Книга пророка Захарии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 402.

¹⁴⁷ *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Захарии. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 104.

¹⁴⁸ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готьг, 1857. С. 116

Свт. Кирилл Александрийский пишет: когда Христос изменил скорби и превратил их в радость и благо, тогда придут целые города, призываемы к спасению, люди будут призывать друг друга на путь истинный к Богу, и «все народы будут приходить толпами»¹⁴⁹. Потому что ревность почти всегда является побуждением других творить добро. Святитель говорит, что каждый верующий в евангельские догматы пойдут за единомыслящими и спасутся через Господа Иисуса Христа.

Священник Петр Рождественский в Толковой Библии А.П. Лопухина комментирует цитату Зах. 8:20-23 так: язычники через иудеев придут на путь богопознания и богочитания, будут исполнять заповеди, и им откроется дорога ко спасению. К бывшему в рассеянии народу будут стекаться тысячи язычников. Один иудей будет вести к познанию Бога десять язычников в святой город Иерусалим для молитвы прел Господом. Иегова должен быть Богом для всех народов, но в ветхозаветное время это возможно было через посредство израильского народа, так как Он является Богом только для данного народа¹⁵⁰. Таким образом у пророка Захарии встречается пророчество о спасении всех городов и всех народов.

Блж. Иероним Стридонский комментирует так, что в течение долгих лет не было места для поклонения Истинному Богу, а когда наступил мир каждый человек двинется в Иерусалим: пока один город зовет с собой другой, то третий сам спешит в Иерусалим. Многие народы придут, чтобы принести жертвы и поклониться Богу Всемогущему, ибо Господь приближается к тем, кто не верует и не искушает Его¹⁵¹. Также блж. Иероним Стридонский говорит, что это пророчество относится не только к Зоровавелю и его времени, но ко Христу и Его Церкви, Которая вместит в себя всех людей земли, которые уверуют во Христа.

¹⁴⁹ *Кирилл Александрийски., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 109.

¹⁵⁰ *Рождественский Д., свящ.* Книга пророка Захарии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 407-408.

¹⁵¹ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 93.

Смотрим дальше: «ибо око Господа на всех людей, как на все колена Израилевы» (Зах. 9:1). Где профессор В.П. Рыбинский считает, что здесь речь идет и конце могущества народов языческих и падению их царств по грехам их¹⁵². Баттерворт Дж. Майкл видит в данном отрывке суд над язычниками, но с намеком на вечное спасение¹⁵³. Преп. Ефрем Сирийский утверждает, что Бог также заботится о всех народах, а не только об израильском народе¹⁵⁴. Блж. Иероним Стридонский пишет о призвании народов и устройению Церкви Христовой. Некоторые толкователи понимают «слово Господа на земле Хадрах» (Зах. 9:1) как обращение к иудейскому народу, а «Дамаск» ко всем язычникам, которые призваны в Церковь¹⁵⁵. Дальше Блж. Иероним Стридонский толкует о том, что храм Божий должен быть устроен и для языческих народов, т.е. для людей, которые принесли покаяние и стали на путь служения Истинному Богу. Господь взирает на всех людей: Он является Богом для каждого человека, и каждого будет судить во время Страшного Суда. Все люди уже имеют возможность милости Божией и удостоены спасения.

Прот. Павел Образцов в подтверждение мнения святых отцов пишет, что настает время благодати Божией, которая распространяется на все народы языческие как и на евреев. Бог через пророка говорит об этом времени для того, чтобы могли потом узнать его, и если это время для них вожделенно, то оставили бы свои идолослужения и обратились к Единому Богу. Но расстаться с тем, с чем давно сроднился непросто, поэтому будет это время тягостно для земли Хадраха: бремя для закоренелых язычников, которым сложен Закон Божий или в лишении благодати тех, которые отвергают его. Всё это будет продолжаться до тех пор пока столица земли Дамаск не войдет в Церковь

¹⁵² *Рождественский Д., свящ.* Книга пророка Захарии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910. С. 408.

¹⁵³ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. Ороховатская Р.З. — СПб.: Мирт, 2000. С. 543.

¹⁵⁴ *Ефрем Сирийский, преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 772.

¹⁵⁵ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 97.

Христову¹⁵⁶. Таким образом, мы видим, что пророк в данных стихах явно говорит о будущем языческих народов – об их спасении.

Однако епископ Палладий говорит, что в данном стихе пророчество в утешение иудеям: языческие народы понесут бремя и встретят смерть за то, что враждовали с народом Божиим.. И в данном толковании присутствует идея универсализма, где епископ говорит, что потомки языческих народов войдут в Царствие Божие, т.е. присоединятся к Церкви Христовой¹⁵⁷, будут спасены.

Свт. Кирилл Александрийский комментирует (Зах. 9:1) так: когда израильский народ вернулся в Иудею и начал «строиться и обживаться», соседние народы испугались, что они укрепят город, народ их опять начнет увеличиваться и снова будут воевать с ними. Поэтому другие народы мешали им в восстановлении городских стен и постройки храма¹⁵⁸: писали послания персидскому царю и устраивали козни. Бог за беззакония языческих народов против Своего народа предаст их в руки Иудеям города и богатства их. Т.е. слово Господне, переданное пророком Захарией, против земель языческих Адраха и Дамаска за их злодейство против народа Божьего. Святитель пишет, что Господь «успокаивается», когда совершает правосудие и защищает притесненных. Бог видит жизнь каждого человека: наказывает неправедных и защищает притесненных¹⁵⁹: в этом есть явная мысль всеобщего спасения, так как Господь следит и печется о каждой душе на земле.

Блж. Феодорит Кирский прямо высказывает мысль универсализма: нечестивые языческий города Адрах, Дамаск и Имаф (Зах. 9:1-2) принесут

¹⁵⁶ *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.85.

¹⁵⁷ *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Захарии. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 108.

¹⁵⁸ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 113.

¹⁵⁹ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 114.

жертву Богу, потому что Господь печется о всех живущих на земле, а не только о коленах Израилевых¹⁶⁰.

Пророк Захария прямо говорит, что Господь придет в мир сидя на молодом осле и возвестит мир всем народам а Его владычество будет «до концов земли» (Зах. 9:9-10). В данном стихе явно видим пророчество о грядущем Миссии, где отражается идея всеобщего спасения: каждый человек будет спасен. Святитель Кирилл Александрийский толкует так: придет самый великий и кроткий Царь мира, Который спасет каждого уповающего на Него человека и уничтожит колесницы Ефрема и удалит коней из Иерусалима (Зах. 9:10), которые угнетают народ Божий. Ефрем – это 10 колен Израилевых, а Иерусалим – колена Вениаминова и Иудина. Иисус Христос распространит глубокий мир на все народы: речь происходит не к частному, а к всемирному и всеобщему, потому что Спаситель воцарился не только над Иудеей, но над всей вселенной и Его власть от края и до края земли¹⁶¹. Преп. Ефрем Сирийский пишет: «и изречем мир народам», свидетельствует об этом крест, на который за грехи наши восшел Иисус Христос. Также изречен мир через апостолов, которые проповедовали спасительное слово всему миру. Таким образом, через Христа примирились Иудеи с язычниками¹⁶²: все люди стали иметь возможность по своей воле спастись. Блж Иероним Стридонский пишет, что придет Спаситель на молодом осле во главе обрезанного и необрезанного народа¹⁶³, т.е. как иудеев, так и во главе всех остальных народов.

Блаженный Феодорит говорит о глупости иудеев полагать, что данное пророчество (Зах. 9:10) относится к Зоровавелю, который обладал только Иудеей. Пришедший Христос же стал Владыкой над всей вселенной¹⁶⁴.

¹⁶⁰ *Феодорит Курский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 118.

¹⁶¹ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 124.

¹⁶² *Ефрем Сирийский, преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 776.

¹⁶³ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 104.

¹⁶⁴ *Феодорит Курский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 122.

И.П. Рыбинский комментирует стих 9:10 о Христе, который принесет мир всем народам земли¹⁶⁵. По мнению прот. Павла Образцова, Христос привлечет всех людей не только своей силой, но и своей великой жертвой ради любви к нам¹⁶⁶. Пророк Захария говорит о присоединении всех народов к вечной жизни со Христом.

Сам Христос возобладает над всей землей: всеми реками и морями до конца земли¹⁶⁷. Придет Царь, Который устроит мир в Своей Церкви, чтобы каждый был причастен к вечному спасению.

Есть интересное место, где пророк пишет о том, что Господь будет пасти бедных овец, которые обречены (Зах. 11:7). Блж. Феодорит явно толкует о будущем спасении всех народов. Он пишет, что здесь идет речь не о палестине, а чужой земле. Все, кто имеет желание уверовать в Бога, получают Спасение. Двумя же жезлами (Зах. 11:7) блж. Феодорит называет Иудеев и язычников, и Бог соберет стадо Свое из Иудеев и язычников, составит единое¹⁶⁸. Святитель Кирилл говорит, что «двумя жезлами» Великий Архипастырь будет пасти стадо Свое: Израиля и язычников¹⁶⁹. Добрым посохом Христос будет оберегать и защищать стадо Свое от врагов, а под ужем подразумевается посох, которым Пастырь будет наказывать строптивых, непокорных и людей, которые губили народ. Рождественский Д. также толкует о Мессии, Который будет заботиться о своей пастве¹⁷⁰.

Господь возьмет и переломит жезл, уничтожит завет, который был со всеми народами (Зах. 11:10). Пастухи, когда видят далеко ушедших овец,

¹⁶⁵ *Рождественский Д., свящ.* Книга пророка Захарии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 411.

¹⁶⁶ *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.95.

¹⁶⁷ *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Захарии. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 123.

¹⁶⁸ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готыг, 1857. С. 131.

¹⁶⁹ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 156.

¹⁷⁰ *Рождественский Д., свящ.* Книга пророка Захарии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 416.

тотчас бросают жезл свой и возвращают их. Святитель Кирилл говорит о язычниках, который были далеко, но чрез веру стали близкими. Жезл будет отвержен так, что по всей вселенной распространиться евангельская проповедь. Для язычников распространен завет, который заключен не только для Израиля, но для всех народов¹⁷¹. Святитель прямо говорит о том, что в данном стихе пророчество говорит о благоволении и спасении всех народов, которые по вере своей могут быть причастны к Церкви Христовой и получить Спасение.

«И Господь будет Царем над всею землею; в тот день будет Господь един, и имя Его едино» (Зах. 14:9). Когда все люди через Евангельскую проповедь уверовали во Христа и познали истинного Бога¹⁷², получив возможность на спасение после смерти. Епископ Виссарион Нечаев толкует, что под «всею землею» подразумевается земля Ханаанская, которая является образом для всей вселенной. Настанет время, когда истинное Богопознание будет доступно не только избранному народу, а всей вселенной. Не будет уже имен других богов, а будет один Бог, и все будут почитать и произносить имя Господа Иисуса Христа¹⁷³. Баттерворт дж. Майкл толкует о Боге, Который станет Единым Царём для всех от восточных до западных морей¹⁷⁴, так каждый будет иметь возможность Спасения. Также и свт. Никифор Константинопольский говорит, что те, кто принял евангельское учение, будут от языческих народов, которые раньше не знали Владыку всех. Они примут истинное Богопознание, отвергнув идольское служение¹⁷⁵. Евангельская проповедь распространилась по всему миру, как и пророчествовал Захария, и все народы стали участниками Спасения Божьего. Люди через благодать

¹⁷¹ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 163.

¹⁷² *Ефрем Сирин, преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. М.: Сибирская Благовонница, 2017. С. 806.

¹⁷³ *Виссарион Н., еп.* Толкование на паремии. Т.2. Спб.: Издание книгопродавца И.Л. Тузова. 1894. С. 733.

¹⁷⁴ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. — Спб.: Мирт, 2000. С. 552.

¹⁷⁵ *Никифор Константинопольский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч.1. Т. 65. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1904. С. 228.

познают свет Христова учения, через него познают Истинного Бога и царя всей земли.

Как святитель Кирилл пишет, толкуя данный отрывок, «Истинно Бог всяческих»¹⁷⁶, т.е. Бог для всех един и каждый имеет шанс по своей воле быть причастником ко спасению.

Очень хорошо универсализм отображен (Зах. 14:16): где все народы, которые были против Иерусалима, будут приходить каждый год и поклоняться Истинному Богу на праздник кущей. Это значит, что после победы Христианства, все оставшиеся народы уверуют и присоединятся к спасительной Церкви Христовой¹⁷⁷. Каждый по своему выбору будет иметь возможность получить от Бога радость и благодать, которые даются за труды перед Церковью для спасения души.

Еп. Палладий даёт комментарий данному пророчеству так: прежде язычники были далеки от Иудейства, от служения и поклонения Истинному Богу. Теперь же они должны прийти в Иерусалим и поклониться Ему. Если они этого не сделают, то Господь лишит их множества благ¹⁷⁸. Данное пророчество можно отнести к новозаветному, так как явно показывает нам цель спасения каждого человека на земле. Теперь все народы, и даже те, которые были противниками Бога, составляю часть Божьего народа¹⁷⁹.

Святитель Кирилл говорит, что язычники оставят идолопоклонство и присоединятся ко Спасителю¹⁸⁰. Люди, которые были врагами Господа, будут в будущем Его Паствой для того, чтобы пребывать в Боге и иметь жизнь вечную на Небесах.

¹⁷⁶ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 211.

¹⁷⁷ *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания. СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. С.142.

¹⁷⁸ *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Захарии. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 200.

¹⁷⁹ Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. — СПб.: Мирт, 2000. С. 552.

¹⁸⁰ *Кирилл Александрийский, свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. С. 224.

Люди, которые будут терпеть бедствия земной жизни, будут менять образ своих мыслей и придут к истинному Богу. Так и у язычников поменяется разум, и они станут поклоняться Истинному Богу¹⁸¹. Так Господь будет вести ко спасению каждого человека на земле.

Таким образом, в книге пророка Захарии много стихов посвящено пророчеству над другими народами. Пророк нам ясно открывает идею всеобщего спасения, когда Господь Иисус Христос придет и призовет всех людей по любви Своей в Церковь Христову для спасения души человека. Многие стихи книги имеет универсалистическую картину, в которой Бог проявляет заботу о каждом народе на земле.

3.4 Универсализм в книге пророка Малахии

Имя святого пророка Малахии переводится как посланник Божий или Ангел¹⁸². Пророчествовал за 400 лет до Рождения Христа в то время, когда построен новый храм и в нем совершались богослужения. В пророчествах присутствовали предсказания о пришествии Мессии также Суд Божий и распространения славы над всей землей: Малахия пророчествует о Спасителя, Который будет Судией для всех народов¹⁸³, что безусловно дает нам повод рассуждать об универсализме пророка.

В первой главе встречаются слова: «возвеличится Господь над пределами Израиля» (Мал. 1,5). С одной стороны можно сказать, что пророк говорит об освобождении иудеев и увеличении территории, но епископ Палладий толкует о том, что Господь будет прославляем за пределами Израиля всеми языческими народами¹⁸⁴. Могущество и величие Бога будет над всем миром¹⁸⁵. Пророчество в данном стихе направлено на универсалистическую картину.

¹⁸¹ *Розанов Н.П.* Книга пророка Малахии. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 426.

¹⁸² Тихомиров П. Пророк Малахия. Исследование. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра. 1908. С. 6.

¹⁸³ *Олейникова Т.С.* Пророки и пророчества. М.: «ЛЮДЬЯ», 2002. С. 72.

¹⁸⁴ *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Малахии. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 7.

Блаженный Иероним толкует духовно: когда люди начнут бороться со своими пороками, тогда Израиль скажет, что Господь возвеличится за пределами его»¹⁸⁶. Пришел Мессия и каждый человек, который готов пожертвовать собой, ради любви Божией, который готов бороться со своими страстями, унаследует вечное спасение.

Малахия пророчествует: велико будет имя Бога во всей вселенной (Мал. 1:11). Пророк прямо говорит о будущем спасении всех народов: Господь заботится и промышляет о каждом человеке. Блж. Иероним говорит, что в настоящее время речь идет о пренебрежении к жертвоприношениям иудеев. Но будет приноситься чистая и непорочная жертва, не как у иудеев, и на всяком месте¹⁸⁷. Тогда имя Божие будет велико у всех народов. Речь идет о Жертве, которая будет совершаться на богослужении христиан.

Неблагоговейное отношение к религиозному обряду евреев мотивирует их тем, что даже язычники почитают Иегову. Толкователь Мауред считает, что ветхозаветные жертвы не соответствуют величию имени Божию, потому что Его имя так велико, что будет прославляться по всей земле¹⁸⁸: даже язычники оказываются лучше иудеев. Но Иегова отвергает священнические жертвы, потому что Ему будут приноситься лучшие жертвы во всем мире¹⁸⁹. Вместо непорочных жертв будут совершаться благочестивые, наполненные любви к Богу, чистые жертвы во всем мире¹⁹⁰. Пророк Малахия указывает нам на то, что прекратилось жреческое служение, которое ограничивается только одним местом: будет благочестие среди всех народов. По словам преп. Иоанна

¹⁸⁵ *Грецов А.* Книга пророка Малахии. М.: Типография Л. и А. Снигеревых Остоженка, Савеловский переулок, собственный дом. 1889. С. 61.

¹⁸⁶ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 202.

¹⁸⁷ *Там же.* С.210.

¹⁸⁸ *Тихомиров П.* Пророк Малахия. Исследование. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра. 1908. С. 230.

¹⁸⁹ *Там же.*

¹⁹⁰ *Грецов А.* Книга пророка Малахии. М.: Типография Л. и А. Снигеревых Остоженка, Савеловский переулок, собственный дом. 1889. С. 89.

Дамаскина, это бескровная чистая жертва Иисуса Христа, которую приносят от востока до запада все народы¹⁹¹.

В данном отрывке явное пророчество о будущем религиозном преображении: Иисус Христос примет Себя в жертву за нас и даст возможность быть причастником Его таинств. Епископ Палладий толкует о бескровной жертве, которая будет совершаться в любом месте всеми народами земли¹⁹². Также пророк Малахия повторяет смысл в 1:11: «ибо Я Царь великий, и имя Мое страшно у народов» (Мал. 1:14), т.е. указывает на неблагоговейное отношение евреев к жертвоприношению, в то же время язычники будут благоговеть перед именем Божиим.

«И они будут Моими тот день... и буду миловать их, как милует сына своего» (Мал. 3:17). Смысл данного стиха имеет нравственное начало. День правды, когда придёт Мессия и будет миловать людей за их добрые дела, за их благочестивую жизнь. Речь идет о времени царствования Иисуса Христа до Страшного Суда, на Котором будут судимы все люди¹⁹³.

Также в книге пророка Малахии встречается Мессианское пророчество «для вас, благоговеющие перед именем Моим, взойдет солнце правды» (Мал. 4:2), где под солнцем правды именуется Христос¹⁹⁴. Для людей, которые ведут праведный образ жизни, наступит царство правды. Под правдой подразумевается справедливость и царство любви для последователей вероисповедников Божиих. Святитель Кирилл также ссылает данные стихи к мессианскому пророчеству: Мессия пришел и воссиял во тьме, освобождая от греха и посылая луч истинного богопознания людям¹⁹⁵. Солнце является источником света для вселенной, так Христос – это источник света для Церкви, в которую может войти всякий верующий для очищения своих грехов.

¹⁹¹ *Иоанн Дамаскин, преп.* Творения. М.: «Индрик». С. 304.

¹⁹² *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Малахии. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 7.

¹⁹³ *Грецов А.* Книга пророка Малахии. М.: Типография Л. и А. Снигеревых Остоженка, Савеловский переулоч, собственный дом. 1889. С. 241.

¹⁹⁴ *Там же.* С. 247.

¹⁹⁵ *Кирилл Александрийский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 10. Толкования на малых пророков. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1896. С. 431.

Блж. Феодорит Кирский относит данные слова к первому и второму пришествию Христа. Придёт Господь и соделает всех причастниками правды¹⁹⁶. Иисус Христос посредством любви Своей избавит всё человечество от власти греха и дарует людям исцеление души. Второе же пришествие – Суд Божий.

Пророк Божий спрашивает у иудеев, почему они вероломно поступают против друг друга, если у нас Один Отец? (Мал. 2:10). Речь идет о том, что иудеи оставили завет Бога с Авраамом, Исааком и Иаковом, который гласит о семени их, от которого произойдет Спаситель мира: «семенем...благословятся все народы»¹⁹⁷, т.е. они начали бросать своих жен и уходить к иноплеменницам, тем самым подвергая опасности Завет Божий, который уготован для спасения всей земли.

Святитель Кирилл толкует о том, что Бог любит всех людей и как Создатель желает, чтобы она была в единении¹⁹⁸. Все люди между собой братья¹⁹⁹, но Господь заключил Завет с Израилем, чтобы он был носителем истинной веры для того, чтобы от их рода вочеловечился Спаситель мира. А язычники стали поклоняться другим богам, что и разделило их от Истинного Бога. Бог Отец есть Бог всех и для всех, поэтому не должно быть разногласий. Каждый человек призван по любви Божией к единению со своим Творцом.

В книге пророка Малахии встречается множество мессианских пророчеств, которые открывают нам будущее пророчество о спасении всех людей. Господь всех призывает к единению с Ним, и каждый человек имеет возможность спастись: главное проявлять для этого собственную волю.

¹⁹⁶ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 5. М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 174.

¹⁹⁷ *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию. Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. С. 223.

¹⁹⁸ *Кирилл Александрийский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 10. Толкования на малых пророков. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1896. С. 279.

¹⁹⁹ *Грецов А.* Книга пророка Малахии. М.: Типография Л. и А. Снигеревых Остоженка, Савеловский переулок, собственный дом. 1889. С. 138.

3.5 Концепция универсализма в книге пророка Иоиль

Имя Иоиль с еврейского переводится как «Господь Бог». Один из двенадцати малых пророков: его книга состоит всего из трех глав. Происходил святой пророк из Заиорданья: из колена Рувимова или Гадова²⁰⁰. Его пророческое время было во время засухи и налетевшей саранчи. Пророк Иоиль призывал иудейский народ молиться Иегове о даровании спасения от бедствий. Главное пророчество книги о дне суда Бога над народами. Но в его пророчествах также встречаются отдаленные времена Мессии²⁰¹, что нам указывает на спасение каждого человека.

Пророк Иоиль говорит, что настанет день, когда Святой Дух изольется на всякую плоть (Иоил. 2:28-29). Данный стих относится к новозаветным временам. Святой Амвросий Медиоланский приводит данный отрывок в отношении Святого Духа и говорит, Который наполняет всех²⁰², т.е. сошествие Святого Духа было пророчески предсказано святым пророком Иоилем.

Дух Святой пребывал в ветхозаветные времена. Но перед потопом он покинул людей за грехи их и пребывал в избранном иудейском народе до новозаветного времени²⁰³. Желание Моисея в ветхозаветной церкви не осуществилось. Но полноценно Дух Святой в Новом Завете изливается на всякую плоть и наполняет каждого верующего человека, т.е. Он изливается на всех людей, а не на конкретный народ.

Архиепископ Николай (Добронравов) утверждает, что данное место относится ко времени Мессии: Святой Дух прольется на всё человечество²⁰⁴ как дождь. А слова «сыны ваши и дочери ваши» (Мал. 2:28) относятся к народу

²⁰⁰ Хергозерский А. Обзорение пророческих книг Ветхого Завета. М.: Издание Сретенского монастыря. 1998. С. 147.

²⁰¹ Олейникова Т.С. Пророки и пророчества. М.: «ЛЮДЬЯ», 2002. С. 31.

²⁰² Амвросий Медиоланский, свт. Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. 6. М.: Изд-во ПСТГУ, 2016. С. 85.

²⁰³ Виссарион Н., еп. Толкование на паремии. Т.2. Спб.: Издание книгопродавца И.Л. Тузова. 1894. С. 661.

²⁰⁴ Добронравов Н., архиеп. Книга пророка Иоиль. М.: Типография В. Гатцук, Пикитский бул., собственный дом. 1885. С. 343.

Божьему, т.е. к людям, которые уверовали и пошли за Иисусом Христом для спасения своей души.

Блаж. Феодорит прямо относит данное пророчество к сошествию Святого Духа на апостолов Деян 2, 4²⁰⁵. Но Святой Дух сойдет не только на апостолов, а на в последствии на всех верующих людей, которые пойдут благодаря евангельской проповеди апостолов за Христом. Епископ Палладий также пишет, что дарования Святого Духа сойдут на верующих во все времена²⁰⁶. Милость Господня не ограничится на одном только Израиле: по предсказанию Иоиля духовные блага будут дарованы всем людям на земле. Пришествие Мессии откроет каждому верующему путь ко спасению души.

Также у пророка встречается пророчество Страшного Суда Божьего, где говорится о том, что «всякий призывающий имя Господне спасется» (Иоил. 2:30-32). Мы можем отнести данное пророчество к истолкованию универсализма. Все люди, которые не веруют в Бога и не принесут покаяние, будут осуждены. Но каждый человек, который будет искренно верить, соблюдать заповеди и проповедовать Иисуса Христа, спасен будет²⁰⁷. Некоторые признают, что под словом «всякий» спасется подразумевается истинно верующий иудей. Однако это не так, потому что сам апостол Павел говорит, что Господь у всех есть и каждый, кто верует, спасется (Рим. 10:12-13). Также архиепископ Николай Добронравов поддерживает, что каждый, кто исповедует Христа, получит спасение²⁰⁸.

Кирилл Александрийский также говорит о том, что Господь будет проповедан сначала в Иерусалиме: в городе, который Распял Спасителя. А потом евангельская проповедь распространится по всем народам, чтобы

²⁰⁵ *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. / блж. Феодорит Кирский, - М.: В Типографии В. Готъг, 1857. С. 335.

²⁰⁶ *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Иоиля. Вятка: Типография Куклина, 1876. С. 36.

²⁰⁷ *Виссарион Н., еп.* Толкование на паремии. Т.2. Спб.: Издание книгопродавца И.Л. Тузова. 1894. С. 664.

²⁰⁸ *Добронравов Н., архиеп.* Книга пророка Иоиля. М.: Типография В. Гатцук, Пикитский бул., собственный дом. 1885. С. 357.

каждый верующий имел спасение²⁰⁹. И на горе Сионе и в Иерусалиме будет спасение (Иоил. 2:32). Здесь подразумевается духовные город Иерусалим и гору Сион, которые символизируют Царствие Божие. Таким образом пророчество Иоиля истинно о спасении на Сионе²¹⁰.

Святой пророк Иоиль через свою книгу и посредством некоторых стихов раскрывает пророчество о спасении всех народов. Он показывает нам, что Господь заботится не только о Израиле, но также через своих святых посланников предвозвещает возможность спасения каждого человека, если тот будет иметь в себе истинную веру и соблюдать Божии заповеди.

²⁰⁹ Кирилл Александрийский, свт. Творения Святых Отцов. Ч. 9. М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1896. С. 376.

²¹⁰ Рыбинский В.П. Книга пророка Иоиля. Толковая Библия Лопухина и приемников. Т.7. СПб., 1910.С. 150.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В данной работе было проведено обширное исследование, посвященное раскрытию концепции универсализма в пророческих книгах Ветхого Завета. В данном исследовании использовался метод толкований и комментариев на отдельные фрагменты пророческих книг Ветхого Завета для выявления темы всеобщего спасения.

Структура работы состоит из трех глав, которые были сформулированы на основе поставленных целей и задач. Исследование охватывает определение термина «универсализм» и последовательный разбор толкований на пророческие книги.

В первой главе мы подробно рассмотрели термин «универсализм» в отношении Священного Писания. Тема спасения и Божий Промысл, которые затрагивают все языческие народы, а не только иудейский народ, раскрываются в пророческих книгах Ветхого Завета.

Во второй главе разобрали отдельные фрагменты пророческих книг Ветхого Завета допленного периода. Во речах пророка Амоса встречается смысл и значение служения Божьего пророка, которые направлены на общечеловеческое служение, а не узко израильское. Также в книге пророка Исаии встречается множество пророчеств, которые направлены в сторону универсалистической проблемы толкования, где пророк подчеркивает «спасение всех» людей, разбирает нравственную основу не только израильского, но и людей другой национальности. Пророк Иеремия, столкнувшись с проблемой массового развращения, которое процветало перед вавилонским пленением, пророчествовал в нелегкое и непростое время: его гнали и сажали в тюрьму за его правдивые пророческие слова. Но пророк призывал к покаянию не только народ израильский, но также всех язычников. В книге пророка Ионы достаточно хорошо раскрывается тема универсальности спасения: простой языческий народ, благодаря проповеди одного пророка, пришёл к покаянию и обратил свой взор к Истинному Богу, в то время как к

евреям приходил Сам Иисус Христос проповедовать и даровать спасение, но они не просто гнали Его, а распяли на Кресте.

В третьей главе изучили места слепоглухонемых пророков. Сюда мы отнесли вторую часть книги пророка Исаии, так как она является революционным началом проповеди о всех народах. Второисаия пророчествует о мессианских временах. Духовный смысл Нового Иерусалима означает Церковь Христову, в которую будут включены все люди, желавшие познать Бога. Безусловно, раскрывается универсальное обращение автора к людям: Господь заботится не только об иудейском народе, но и о всех народах мира. Каждый народ будет иметь возможность на спасение. Второисаия является первым, кто раскрывает данную тему более открыто и подробно. Уже на его основе последующие пророки начинают более основательно проповедовать в пророчествах будущее других народов.

В книге пророка Аггея также присутствует идея всеобщего спасения. Пророк указывает на времена будущего Мессии, который создаст Свою Церковь, открытую для всего человечества. Сын Человеческий, воплотившись по великой любви Своей к нам, придёт и принесет Себя в жертву ради спасения каждого человека на земле.

В книге пророка Захарии много стихов посвящено пророчествам о других народах. Пророк нам ясно открывает идею всеобщего спасения, когда Господь Иисус Христос придет и призовет всех людей по любви Своей в Церковь Христову для спасения души человека. Многие стихи книги имеют универсалистическую картину, в которой Бог проявляет заботу о каждом народе на земле. В некоторых речах пророка Захарии встречается смысл и значение служения Божьего пророка, которые направлены на общечеловеческое служение, а не узко израильское.

В книге пророка Малахии встречается множество мессианских пророчеств, которые открывают нам будущее пророчество о спасении всех людей. Господь всех призывает к единению с Ним, и каждый человек имеет возможность спастись: главное проявлять для этого собственную волю.

Святой пророк Иоиль через свою книгу и посредством некоторых стихов раскрывает пророчество о спасении всех народов. Он показывает нам, что Господь заботится не только о Израиле, но также через своих святых посланников предвозвещает возможность спасения каждого человека, если тот будет иметь в себе истинную веру и соблюдать Божии заповеди.

Главной задачей было раскрытие концепции универсализма в книгах пророков до вавилонского плена и после пленного периода. Мы изучили и представили основные взгляды толкователей, которые смогли увидеть идею «спасения всех» народов в пророчествах, где посланники Божии возвещали будущее спасение не только избранному Израилю, но и всем народам. В нашем обзоре ясно представлена мысль, что милость Божия проявлялась также и в других народах, которые в своё время поклонялись идолам. Господь заботился об их нравственном состоянии: посылал скорби и открывал Себя, чтобы они также имели возможность поклоняться Истинному Богу.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Источники

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Издательство 4-е. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013. – 1376 с.
2. *Августин Иппонийский, блж.* Творения. О граде Божиим. В 13 т. Т.3. С 14 по 22 кн. Кн. 1. / Блж. Августин Иппонийский, - Спб.: Издательство «АЛТЕЙЯ». – 585с.
3. *Амвросий Медиоланский, свт.* Собрание творений: на латинском и русском языках. Т. 6. / свт. Амвросий Медиоланский; [сост. Н. А. Кулькова; пер. с лат. иером. Амвросия (Мацегоры), Т. Л. Александровой] — М.: Изд-во ПСТГУ, 2016. – 440 с.
4. *Василий Великий., свт.* Творения: Т. 1. / свт. Василий Великий - М.: Сибирская Благовонница, 2008. – 1136 с.
5. *Ефрем Сирин, преп.,* Творения. Том 6. / преп. Ефрем Сирин, — М.: Русский издательский центр имени Святого Василия Великого, 2014. – 472 с.
6. *Ефрем Сирин., преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. / преп. Ефрем Сирин, - М.: Сибирская Благовонница, 2017. – 831 с.
7. *Ефрем Сирин., преп.* Творения. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета. / преп. Ефрем Сирин, - М.: Сибирская Благовонница, 2017. – 831 с.
8. *Игнатий Брянчанинов., свт.* Избранные творения. Отечник. / свт. Игнатий Брянчанинов, - М.: Сибирская Благовонница, 2016. – 826 с.
9. *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 12. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. – 476 с.
10. *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 14. / блж. Иероним Стридонский, - Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1898.- 360 с.

11. *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 15. Толкования на пророков Захарию и Малахию / блж. Иероним Стридонский, – Киев: Тип. И. И. Горбунова, Крещ., д. Дегтерева, № 38-ой, 1900. – 252 с.
12. *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 7. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. – 457 с.
13. *Иероним Стридонский, блж.* Творения. В 17 т. Т. 8. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. – 321 с.
14. *Иероним Стридонский, блж.* Творения: Три книги толкований на пророка Амоса. В 17 т. Т. 13. / блж. Иероним Стридонский – Киев: Типография Г. Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1896. – 320 с.
15. *Иероним Стридонский., блж.* Творения. Т.6. / блж. Иероним Стридонский. – Творения Святых Отцев и учителей церкви западных, издаваемая при КДА. – Киев: Типография Г.Т. Корчак-Новицкого, Михайловская ул., соб. д., 1880. – 429 с.
16. *Иоанн Дамаскин, преп.* Творения. / Под редакцией В.П. Лега. Перевод и комментарии Д.Е. Афигенова, А.А. Бронзова, А.И. Сагарды, Н.И. Сагарды. Преп. Иоанн Дамаскин. - М.: «Индрик». – 414 с.
17. *Иоанн Златоуст., свт.* Обзорение книг Ветхого Завета. Толкование на пророка Исаию. / свт. Иоанн Златоуст. – М.: Православное Благотворительное братство во имя Всемилоственного Спаса, 2013. – 576 с.
18. *Иоанн Златоуст., свт.* Полное собрание творений. / свт. Иоанн Златоуст. – СПб.: издание Петербургской Духовной Академии. 1906. – 1581 с.
19. *Кирилл Александрийский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 10. Толкования на малых пророков. / свт. Кирилл Александрийский, - М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1896. – 448 с.
20. *Кирилл Александрийский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 11. Т. 63. / свт. Кирилл Александрийский, - М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1898. - 336 с.

21. *Кирилл Александрийский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч. 9. / свт. Кирилл Александрийский, - М.: 2-е Изд. при Московской Духовной Академии, 1896. - 387 с.

22. *Кирилл Александрийский., свт.* Творения. Ч. 10. / свт. Кирилл Александрийский. – Творения Святых Отцов в русском переводе, издаваемая при МДА. – М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1887. – 506 с.

23. *Кирилл Александрийский., свт.* Творения. Ч. 6. / свт. Кирилл Александрийский. – Творения Святых Отцов в русском переводе, издаваемая при МДА. – М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина. 1890. – 783 с.

24. *Кирилл Александрийский., свт.* Толкование на пророка Амоса. / свт. Кирилл Александрийский, - М.: фонд «Серафим», 2006. – 543 с.

25. *Никифор Константинопольский., свт.* Творения Святых Отцов. Ч.1. Т. 65. / свт. Никифор Константинопольский, - М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1904. – 442 с.

26. *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 4. / блж. Феодорит Кирский, - М.: В Типографии В. Готьг, 1857. – 452 с.

27. *Феодорит Кирский., блж.* Творения. Ч. 5. / блж. Феодорит Кирский, - М.: В Типографии В. Готьг, 1857. – 394 с.

Литература

28. *Арсений (Соколов), игум.* Книга пророка Амоса. Введение и комментарии. / игум. Арсений (Соколов). - Спб.: Издательский дом «Познание», 2017, - 448 с.

29. *Афанасьев. Д.П.* Толкование на книгу пророка Исаии с введением к изъяснительному чтению пророческих книг Ветхого Завета. / Д.П. Афанасьев. - М.: Фонд «Серафим», С.100.

30. Богословие Ветхого Завета / под ред. Корефар Х., Пауль М.-Я. пер. с нем. Е. Устиновича - Черкассы: Коллоквиум, 2018. - 566 с.

31. *Богословский-Платонов И., прот.* Изъяснение пророчества Исаии об избранном отроке Иеговы (Ис. 42,1-9). / прот. Ипполит Богословский-Платонов. Прибавление к Творениям святых отцов. - М.: Типография М.Г. Волчанинова, Б. Черныш. пер., д. Пустошкина, 1850. - 405 с.
32. *Виссарион Н., еп.* Толкование на паремии. Т.2. / Н. Виссарион, еп., - Спб.: Издание книгопродавца И.Л. Тузова. 1894. – 740 с.
33. Всемирная энциклопедия: Религия. / Гл. ред. М.В. Адамчик: Гл. науч. ред. В.В. Адамчик и др. – Мн.: Современный литератор, 2003. – 832 с.
34. *Грецов А.* Книга пророка Малахии. / Опыт критико-экзегетического исследования. Грецов А., - М.: Типография Л. и А. Снигеревых Остоженка, Савеловский переулок, собственный дом. 1889. – 263 с.
35. *Добронравов Н., архиеп.* Книга пророка Иоилия / архиеп. Добронравов Н., - М.: Типография В. Гатцук, Пикитский бул., собственный дом. 1885. – с. 445.
36. *Егоров Г., иер.* Священное Писание Ветхого Завета: Учебное пособие. / иер. Егоров Г. – М.: Издательство ПСТГУ, 2007 – 560 с.
37. *Екатериновский П., еп.* Объяснение книги Святого Пророка Исаии. Т.2. / еп. Петр Екатериновский. – М.: Типография М.Г. Волчанинова (Бывшая М.Н. Лаврова), Леонтьевский переулок, дом Лаврова, 1887. - 369 с.
38. *Кашкин А.С.* Священное Писание Ветхого Завета. Исторические и пророческие книги: конспект лекций. / А.С. Кашкин. – Саратов: Саратовская Православная Духовная Семинария, 2010. – 240 с.
39. *Лопухин А.П.* Толковая Библия или Комментарии на все книги Св. Писания: в 7 т. Т.7. / А.П. Лопухин – Стокгольм, 1987. – 502 с.
40. *Мень А., прот.* Библиологический словарь: Т.3. / прот. Александр Мень. – М.: Фонд имени Александра Менья, 2002. – 503 с.
41. *Мень А., прот.* История религии. В поисках пути истины и жизни. В 7 т. Т. 5. Вестники Царствия Божия: библейские пророки от Амоса до Реставрации (7-4 вв. до н.э.). / прот. Александр Мень. – М.: Издательство «СЛОВО», 1992. – 225 с.

42. Новый библейский комментарий: В 3 ч. Ч. 2. Ветхий Завет. Н 72 Псалтирь — Книга Пророка Малахии: Пер. с англ. — СПб.: Мирт, 2000. — 571 с. — (Энцикл. христианства).

43. *Норман Л.Г.* Энциклопедия христианской апологетики. / Норман Л. Гайслер. — СПб.: «Библия для всех», 2004. — 1184 с.

44. *Образцов П., прот.* Опыт толкования книги св. пророка Захарии, в порядке последовательного чтения Священного Писания / П. Образцов, прот., магистр, законоучитель Гатчинской Учительской семинарии. — СПб.: в тип. Департамента уделов, 1873. — 148 с.

45. *Олейникова Т.С.* Пророки и пророчества. / Т.С. Олейникова, - М.: «ЛОДЬЯ», 2002. - 77 с.

46. *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Аггея. / П. Палладий, еп., - Вятка: Типография Куклина, 1876. — 31 с.

47. *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Захарии. / П. Палладий, еп., - Вятка: Типография Куклина, 1876. — 206 с.

48. *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Иоиля. / П. Палладий, еп., - Вятка: Типография Куклина, 1876. — 61 с.

49. *Палладий П., еп.* Толкование на книгу Святого Пророка Малахии. / П. Палладий, еп., - Вятка: Типография Куклина, 1876. — 65 с.

50. *Попович Г.* Книга пророка Аггея. Опыт исагогико-экзегетического исследования. / Г. Попович, - Киев: Типография И.И. Чоколова, Б.-Житомирская ул., д. № 20. 1913. — 228 с.

51. *Сорокин А. прот.* Введение в Священное Писание Ветхого Завета. Курс лекций. / прот. Сорокин А. Изд. 2-е, испр. — К.: ИЦ «Пролог», 2003. — 474 с.

52. *Тихомиров П.* Пророк Малахия. Исследование. / Тихомиров П. — М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра. 1908. — 594 с.

53. Толковая Библия, или Комментарии на все книги Св. Писания Ветхого и Нового Завета под редакцией А.П. Лопухина. В 12-ми т. СПб.: Бесплатное приложение к журналу «Странник» за 1912 год. 1912.

54. Труды Саратовской Православной Духовной семинарии: Сборник. Вып. 2. – Саратов: Изд-во Саратовской епархии, 2008. – 240 с.
55. *Хергозерский А.* Обзорение пророческих книг Ветхого Завета / А. Хергозерский, - М.: Издание Сретенского монастыря. 1998. – 235 с.
56. *Шевцов И., диак.* Писание малых пророков: учебное пособие. /диак. И. Шевцов. – М.: Издательство ПСТГУ, 2010. – 192 с.
57. Энциклопедия христианской апологетики Норман. Л. Гайслер. СПб.: Русское издание «Библия для всех», 2004. 1433 с.
58. *Юнгеров П.А.* Введение в Ветхий Завет. Кн. 2. / П.А. Юнгеров. – М.: Православный Свято-Тихоновский Богословский Институт, 2003. – 476 с.
59. *Якимов И.С.* Толкования на Ветхий Завет: толкование на книгу святого пророка Иеремию. / И.С. Якимов. – СПб.: Типография О.Г. Елеонского и К⁰, Невский пр., д. № 140. 1879. – 792 с.
60. *ДжозелКамински и Энн Стюарт (2006).* Бог всего мира: универсализм и развитие монотеизма в Исаии 40-66. *Harvard Theological Review*, 99, стр. 139-163. [Электронный источник]. URL: http://journals.cambridge.org/abstract_S0017816006001180 (дата обращения: 20.05.2023)
61. Электронная энциклопедия Кольера. Христианство: Словарь. [Электронный ресурс]. URL: <http://niv.ru/doc/encyclopedia/collier/fc/slovar-211-1.htm#zag-6619> (дата обращения: 15.05.2023)